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IZGATÓSÁG

Olvasom az Itát...
Csak tudnám egyszer, hogy miféle 

tintával Írják ezeket a táviratokat. 
Ezeket a táviratokat, amelyek minden 
nap elborítják az asztalomat és abban 
különböznek minden más távirattól, 
hogy három betűt viselnek a homloku­
kon* Ez a három betű pedig hol tüzbe, 
hol vérbe mártogatja a lábát. ITA — 
Így kezdődik mindegyik távirat: A 
Jüdische Telegraphen Agentur jelenti: 
Ez a közönséges értelme a három betű­
ből álló iniciálénak.

Soha ki nem fogy ez a jelenteni való. 
Xapról-napra gyűlnek halomba a zsidó 
front minden szakaszáról a jelentések. 
És egyre szörnyűbb mondatok kerülnek 
rá a táviratokra. Ezeket a táviratokat 
nem tintával Írják, hiszen az egymás 
mellé sorakoztatott rövid, precíz mon­
datokba bele van préselve az egész föld 
kerekség minden zsidó fájdalma és 
keserűsége.

Olvasom a mai táviratokat. ,
Egy nap zsidó krónikája. Huszon­

négy óra alatt gyűlt össze az egész.
... az ITA jelenti, hogy Német- 

országban Stenn es kapitány megalakít­
ja a második nemzeti szocialista pártot. 
Hitler és Stenn es most azzal fogják 
egymás híveit el verbuválni, hogy anti­
szemita izgatással és cselekedetekkel 
licitálják túl egymást.

Hermsheimban, Nors mellett, megint 
bemocskoltak egy zsidó temetőt.

Az egykori Porosz-Lengyelország- 
ban, a lengyellé lett poseni tartomány­
ban, nyíltan pogromra uszítják a 
parasztokat az antiszemita vezérek. 
Egyik antiszemita tömeg-demonstráció 
a másikat éri. Tiz- és tízezer példány­
ban osztogatják ingyen az uszító tar­
talmú antiszemita brosúrákat.

A varsói kormány viszont nem igyek­
szik sürgősen rendet teremteni Posen- 
:^en. Ehelyett küldöttséget szervez zsidó 
és lengyel kereskedőkből, akik Ameri­
kába utaznak majd, hogy kölcsönt esz­
közöljenek ki a lengyel kormány szá­
mára.

Zsidó kereskedők — mit csinálhatná­
nak egyebet — részt vesznek ebben a 
delegációban. Hiszen ebben a pillanat­
ban ezer és ezer zsidó vállalat és üzlet 
áll a közvetlen csőd előtt. Ha nem lesz 
amerikai kölcsön — jelenti az ITA — 
-egalább hatszáz zsidó csőd lesz az év 
végéig.

Lengyelországban tetőfokra hágott a 
gazdasági krízis. A kormány bejelen­
tette, hogy tiz napon belül 150 ezer 
zlotit fordít közmunkákra.

Az ITA jelenti, hogy ezeknél a köz­
munkáknál egyetlen zsidót sem fognak 
alkalmazni. A zsidókat csak az Ameri­
kába pénzért küldött delegációba hasz- 
nálják fel.

Kanadában egymást érik az idege­
pek elleni tüntetések. Az ITA jelenti, 
hogy az idegenek alatt a zsidókat kell 
érteni. A munkanélküliek vezérei ama 
zsidó munkások ellen uszítanak, akik 
jtiég dolgoznak. Az eddigi zsidó iskola- 
hálózatot megfojtották a kanadai ható­
ságok. A parlament előtt most egy uj 
iskolatörvény fekszik, mely a zsidókat 
Kisebbségeknek ismeri el s meg akarja 
Pekik adni a békeszerződésből folyó 
kisebbségi jogokat. A kanadai zsidók 
me£ mindig benne élnek a tegnapban s 

akarják megérteni a montreali 
tüntetések értelmét.

Az ITA jelenti, hogy a kanadai zsidó 
Sa£ parlamenti képviselői visszautasi-

Drámai lefolyású volt és ötvan percig tartott a pártvezérek együttes 
királyi audienciája

Az uralkodó 24 órás ultimátumot 
adott a pártvezéreknek: csütörtö­
kön fog eldőlni a belpolitikai válság

„A király beszéde nem felhívás volt, hanem parancs“ — 
mondja Jorga. A rádió is közvetítette a beszédet, ame­
lyet a király a pártvezérekhez intézett. A koncentrációs 
kormány gondolata megerősödött, hi? szerint már csak 
a mandátumok elosztása körül folynak a viták

Tltulescu négy, a liberálisok és a nemzeti parasztpárt 2-2, 
az avereszkánusok és georgisták 1-1 tárcát kapnak; a par­
lamentet fel fogják oszlatni

Rucuresti-Bukarest, április 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától)• A politikai válság 
immár tizedik napja húzódik. Az uralkodó 
nyilvánvalóan azért nem siettette eddig a 
tárgyalások menetét, hogy kellő időt en­
gedélyezzen a pártvezéreknek egymás- 
közötti tanácskozásra és az esetleges meg 
egyezésre. Minden jel arra mutat azonban, 
hogy most már a krízis erőteljes léptekkel 
halad a kibontakozás felé. Tegnap délután 
lezajlott a pártvezérek közös audienciája, 
amelyen az uralkodó megismételte fel­
hívását a pártvezérekhez, az együttműkö­
désre vonatkozólag. A pártvezérek huszon­
négy órán belül tartoznak végérvényesen 
nyilatkozni és Tltulescu csütörtök reggel 
tesz jelentést a királynak a tárgyalások 
eredménpéről. Csütörtök estére várható 
tehát az uj kormány megalakulása, amely 
nek összetétele és formája egyelőre még 
mindig bizonytalan. Hol a személyiségek 
kormányával kapcsolatos kombinációk to­
lulnak előtérbe, hol pedig arról beszélnek 
politikai körökben, hogy a nemzeti egység

I kabinetje mégis létre fog jönni. Annyi 
1 bizonyos, hogy a kormányt Titulescu íog- 
• ja megalakítani és hogy ebben a kormány­

ban mindenesetre helyet fognak foglalni 
a különböző pártok reprezentánsai is, sze­
mélyiségekkel, vagy azok nélkül.

Kedd délben egy órára volt kitűzve a 
pártvezérek közös audienciája az uralkodó 
előtt. Minthogy azonban a tárgyalások 
a i i. -vek • közöt: még nem voltak 
eléggé előrehaladottak, a király elhalasz­
totta a közös audienciát délután félhatra, 
hogy ezáltal is időt engedjen a tanácsko­
zásokra. A királyi palota előtt már a kora 
délutáni órákban nagy tömeg gyűlt össze 
és várta a pártvezéreket. Negyedhatkor 
érkezett meg a palotába Titulescu, akit 
közvetlenül George Bratianu, Jorga, Áve­
résen marsall, majd Maniu, Dúca és Lupu 
követtek. Pontosan félhatkor kezdődött 
meg az együttes audiencia, amely drámai 
lefolyású volt. Az uralkodó üdvözölte a 
megjelent politikusokat, majd a következő 
beszédet intézte hozzájuk:

„Nem én leszek a felelős, ha nem valósul 
meg a nemzeti kormány“ — mondotta

Károly király
Rucuresti-Bukarest, április 14. (Az Uj 

Kelet tudósitójától.) Ma délután 6 óra­
kor Károly király a pártok vezéreit 
együttes audiencián fogadta. Jelen vol­
tak Titulescu, Dúca, Bratianu Gheorghe, 
Iorga, Averescu, Maniu és dr. Lupu.

A király a következő beszédet intézte 
hozzájuk:

„Uraim! Mint már az egyéni audien­
ciákon megmondotam azótat hogy I. Ká­
roly és Ferdinand királyok dicső örökébe 
léptem, ama gondolat hat át, hogy egye­
sítsem, az ország eleven erőit. Úgy lá­
tom, hogy ma ütött az óra vágyam meg­
valósítására és ezért megbíztam Titu- 
lescu urat a nemzeti egység kormányá­
nak megalakításával.

Önök közül mindenki a legutóbbi hó­
napok folyamán ismételten ismertette 
előttem a súlyos helyzetet, amelyben 
élünk és kérték a sürgős és energikus

intézkedéseket, hogy a dolgok eme álla­
potának véget vessünk. Az országnak 
ma inkább, mint valaha szüksége van 
olyan kormányra, amelyek az erők lehet­
séges maximumát egyesítse magában s 
amely igy felhatalmazást érezzen magá­
ban a körülmények kívánta intézkedé­
sekre.

Pillantig sem kételkedem az önök 
hazaszeretetében és ama pártok patrio­
tizmusában, amelyeket vezetnek — épp 
ezért még egyszer apellálok az Önök 
lelkiismeretéhez és román leikéhez. 

Vannak pillanatok egy ország poli­
tikai történelmében, amikor a pat­
riotizmusnak a szó legtágasabb értel­
mében abszolút imperativusnak kell 
lennie. Az, aki a parancsoló köteles- 
ségteljesités alól a jelen körülmé­
nyek között kivonja magát, viselni 
fogja a felelősséget történelem és

tották a felkínált kisebbségi jogokat. 
Ők Mózes vallásu kanadaiaknak tekin­
tik magukat...

Párizsban a Dreyfus-film óta uj erő­
re kapott antiszemita csoportok lázasan 
szervezkednek és készülődnek.

Szovjetoroszországban a Cheliabinski 
ekegyárban megverték a zsidó munká­
sokat. Az egyik antiszemita munkást 
két évre, egy másikat másfél évre ítél­
tek el.

A moszkvai Tregorka-gyárban

Worthmann, az ÖZET egyik vezetője, 
gyűlést hivott össze, hogy előadást tart­
son a zsidók szociális átrétegződésének 
eddig elért eredményeiről. A gyár 
kommunista munkásai kifütyülték és le 
hurrogták Worthmann zsidó kommu­
nista elvtársukat és a szó szoros értel­
mében felrobbantották a gyűlést azzal 
a csatakiáltásokkal, hogy a zsidók soha 
sem dolgoztak és sohasem fognak dol­
gozni.

Tegnap reggeltől tegnap estig ez tör-

az ország szükségleteinek tudatában 
levő összes polgárok előtt.

El vagyok határozva, hogy egyesítem, 
mint már mondottam, a ránk váró munka 
és feladatok tudatában lévő összes erők 
maximumát. Több napja, amióta a jelen­
legi válság tart., mindegyiküknek al­
kalma volt mérlegelnie egy minél széle- 
sebbkörü, minél őszintébb és a hazára 
nézve minél üdvösebb együttműködés 
lehetőségeit.

Örömmel állapítom meg, hogy a kor­
mányzás programját illetőleg nincs 

önök közt véleményeltérés és nem hihe- 
tem, hogy a még fennálló nehézségek, 
amelyek a kolaboráció erőviszonyaira 
vonatkoznak, meghiúsíthatnák a nemzeti 
egység megvalósítását.

Ezért kérem önöket, hogy
holnap estig hozzák létre a pártok 
közötti megegyzést, úgy hogy ez a 
kormány, amelynek létrejöttét teljes 
szivemből és lelki ismeretem mélyé­
ből óhajtom, még ugyanazon nap 

megalakulhasson.
Romániának ma, amikor a nehézségei 

annyira súlyosak, az ország összes erőit 
maga körül csoportosító kormányra van 
szüksége. Azok, akik teljes őszinteséggel 
fognak felhívásomra válaszolni, bizonyí­
tani fogják, hogy tudatában vannak an­
nak a politikai szerepnek, amelyet ebben 
az országban játszani akarnak.

Ha azonban a nemzeti egység nem fog 
megvalósulni. Én magam nem fogok 
ezért semmi felelősséget viselni, mert 
nyugodt a lelkiismeretem, hogy meg­
tettem minden lehető erőfeszítést, amit 
csak a jelen körülmények között egy 
uralkodó megtehetett.“

A pártvezérek válasza
Az uralkodó beszédére, amelyet a rádió 

is közvetített kedden este, Jorga, majd 
Lupu és Áverésen reflektáltak. Jorga ki­
jelentette, hogy nem ismeri még pontosan 
Titulescu programját, egyébként pedig a 
maga részéről nem hive a koncentrációs 
kormánynak. Lupu hangsúlyozta, hogy 

(Folytatása a negyedik oldalon)

tént a zsidó világban. És hogyan lehet­
ne végigolvasni ezeket a jelentéseket, 
ha nem volna még egy távirat:

... Az ITA jelenti; hétfőn, április 
13-án Varsóból ötszáz chaluc indult út­
nak Palesztinába. További százhúsz 
chaluc április 20-án indul el. Május 
12-én száz lengyelországi chaluc szál! 
hajóra és május hónap folyamán még 
kétszáz lengyelországi chaluc vándorol 
Palesztinába kisebb-nagyobb csoportok­
ban.
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A galspakhi csodadoktortól az ifjú dr. Zeilesig

Próbakurát vettem a kolozsvári 
Zeileis intézetben
A 450.000 voltos magas frekvenciájú sugarak orvosi csodái

Cl u j - Kolozsvár, április 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) Jövök az állomás­
ról s hogy gyorsabban fogyjon az ut, 
nézegetem a házszámokat és számolga­
tom a cégtáblákat. Ilyenkor látja az em- 
ben. hogy minden ház teiistele van ag­
gatva kisebb-nagyobb táblákkal. Az állo­
mástól a Főtérig minden házban leg­
alább egy orvos, vagy ügyvéd lakik. A 
hid körül már négy-öt is akad egy ház­
ban. Egész jó szórakozás igy a kapuk 
fölött találkozni azokkal a nevekkel, 
amelyeket az ember az uccáról, vagy a 
kávéházból ismer.

A Regele Ferdinand 107. alatt egy sok 
vihart látott név üti meg az ember sze­
mét. Zeileis. Az ember mindjárt hozzá 
képzeli az enyhén domborodó pocakot, a 
hosszú fehér szakáit és a titokzatos 
üvegpálcát, amelyből villodzó ibolya, 
sárga és vörös fények cikkáznak ki. A 
galspachi csodadoktor. De mire a kolozs­
vári Ferenc József-útra ért neve, a 
mágus-süveg és a misztikus hókusz­
pókusz lemaradt róla. Helyette komolyan 
és szerényen néhány meggyőző betű ke­
rült a név elé: dr. med. univ.

A berlini nagy per

a magas frekvenciájú áramok a terápiá­
ban, később valahogy feledésbe ment 
az egész és az öreg Zeileisnak az érdeme, 
hogy az orvostudomány figyelmét újra 
felhívta erre a gyógy-tényezőre s a ma­
gas frekvenciájú és magas feszültségű 
árammal való kezelést az emberiség 
szolgálatába állította.

Laikusok az orvostudomány 
szolgálatában

—Hogy az öreg Zeileis nem volt or­
vos? Priesnitz sem volt az, csak egy­
szerű földműves. Öt is veszedelmes sar­
latánnak kiáltották ki életében, mégis az 
ő rendszerén készült borogatások a leg­
hatásosabb eszközei a hidroterápiának. 
Rengeteg gyógyító szerre és gyógyeljá- 
rásra jöttek rá tisztán empirikus utón. 
Később az elméleti orvostudósok megke­
resték és megtalálták a gyakorlatilag 
elért eredmények tudományos magyará­
zatát is.

— így van ez a Zeileis-sugarakkal is. 
Az uj teóriák szerint ezek a sugarak a 
szervezet összes sejtjeire, tehát az egész 
testre kiterjedő ingerhatással vannak, j 
Megváltoztatják a sejt kolloid-kémiai i

összetételét, amelynek folytán a sejt iz­
galma és funkciója szintén változást 
szenved. Az egész test regenerálódik és 
aktiválódik.

— Ebből érthető, hogy a Zeileis-suga­
rakkal a betegségek igen nagy terré­
numa kezelhető. A vegetativ idegrend­
szer zavarai, magas vérnyomás és érel­
meszesedés, asztma, ideg- és vérkerin­
gési zavarok, izom-, ideg- és izületgyul- 
ladások, reumás panaszok, általános 
gyengeség. Látnivaló tehát, hogy a Zeileis 
kezelésnek nemcsak szuggesztiv hatása 
van, hiszen szervi megbetegedéseknél is 
csodálatos hatásokat könyvelhetünk el.

— A Zeileis módszer tudományos vizs­
gálata — fejezte be fejtegetéseit Gol­
denberg dr. — még nincs lezárva, de ma 
már akut lázas és fertőző megbetegedé­
seken kívül minden baj ellen sikeresen 
használják a Zeileis-sugarakat. Persze a 
kezelést alapos diagnosztikai vizsgálat 
előzi meg és a sugarak adagolása egé­
szen egyéni szempontok szerint történik, 
a diagnózis és a beteg fizikai konstitu- 
ciója alapján.

Próbakura a 450.000 voltos 
sugarakkal

Nagy kedvem volna egy próbakurát 
venni. Nincs ugyan semmi bajom, csak 
a fejem szokott fájni gyakran.

Goldenberg dr. készséggel sugároztat 
be a félmillió voltos sugarakkal. Kelle­
mes, enyhe bizsergés az egész s utána 
félnapig üde, ozonszagu volt az egész 
testem.

Ma egyelőre nem fájt a fejem ...
(—)

Ki ne emlékeznék arra a nagy perre, 
amelynek vádlottja a kuruzslásért perbe 
fogott galspachi csodadoktor volt; a 
Zeileis. Nem kisebb tekintély, mint 
Lazarus, a berlini orvos-akadémia el­
nöke emelt vádat Zeileis ellen. Heteken 
keresztül folyt Galspach ellen a szenve­
délyes háború, orvosi és napilapok ha­
sábjain. a vége mégis az lett, hogy a 
berlini törvényszék felmentette az öreg 
Zeileist. mert a hivatalos orvostudomány 
támadásaival szemben egymás után so­
rakoztak fel a tanuk, akik csodálatos 
gyógyulásukról tettek tanúságokat. Kö­
zöttük Heinisch. az osztrák köztársaság 
volt elnöke is. aki súlyos reumával ment 
el Galspachba és makkegészségesen jött 
haza.

A nagy per óta az öreg csodadoktor 
fia vette kezébe az intézetet. Az ifjabbik 
Zeileis már orvos. Ő a med. univ. Az ő 
utasításai szerint készültek el az uj 
Zeileis gépek s ő dolgozta ki a diagnosz­
tikai és terápiái metódusokat is. Ma már 
a földkerekség majdnem minden na­
gyobb városában egymás után nyílnak 
meg a Zeileis intézetek. Mindenütt 
szakorvosok vezetik. A hivatalos orvos- 
tudomány feladta a háborút a Zeileis 
szisztémával szemben s hozzá látott ah­
hoz, hogy az ugylátszik valóban gyó­
gyító sugarakat tudományosan kiak­
názza. Az orvostudomány nem tudja 
még száz százalékosan pontos magyará­
zatát adni a gyógyító sugaraknak, a ta­
pasztalat azonban a gépeket igazolja. A 
betegek meggyógyulnak.

A betegek, akik meggyógyultak
Itt is a nagy váróteremben mig arra 

várok, hogy szemtől-szembe kerülhessek 
a gépekkel, egymásnak magyarázzák a 
betegek:

— Csak öt besugárzást kaptam még 
és nagyszerűen tudom mozgatni a ke­
zem. Pedig egész béna volt a csuklóm.

— Nekem meg az álmatlanságom mú­
lott el és megszűnt a magas vérnyomá­
som, — bizonykodik a másik.

Szemtől-szembe a Zeileis gépekkel
Dr. Goldenberg Pál, aki dr Buia vá­

rosi orvossal együtt alapította meg Ko­
lozsváron a Zeileis intézetet. az orvosi 
vezetője az intézetnek. Ő mutat be a 
három Zeileis masinának. Ezek a gé­
pek éppenolyan komolyak és szolidak,
mint egy Röntgen-apparátus és olyan 
bizalomgerjesztőek, mint egy kvarc­
lámpa. Egész rendes kinézésű orvosi 
instrumentumok. Nyomát sem látom
bennük a galspachi ördöngösségnek.

— Nincs is ebben semmi varázslat, — 
mosolyog Goldenberg dr. Ez a készülék, 
amit itt lát és amely a Zeileis dr. és 
Fleischmann mérnök nevét viseli, egy 
magas frekvenciájú, 450 ezer és 600 ezer 
wollt feszültségre konstruált és rádium- 
sugarakkal kombinált és tökéletesített 
gyógy-apparátus. Ilyen magas feszült­
ségű gépet már 1890-ben szabadalmazta­
tott Tessla horvát elektrotechnikus és 
már két évvel később D‘Arsor,va! gyó­
gyító célokra használta a gépet. Annak­
idején valóságos forradalmat csináltak

A fekete kéz leadta a nevjcggei
Fiatalkorúak, akik a detektivfilmekbSI akartak tanulni

Genf, április 14. A genfi rendőrség 
értesülést szerzett egy társaságról, 
amelynek fiatalkorú tagjai különböző 
bűncselekményeket követtek el. Az éret 
len fiatalemberek detektivregények és 
detektivfilmek hatása alatt egyesületet 
alakítottak, amely Fekete kéz név alatt 
működött és amely egyre vakmerőbb 
módon garázdálkodott az ország egyes 
vidékein.

Hetekkel ezelőtt Bernben tudomására 
hozták a rendőrségnek, hogy egy vára­
kozó automobilból, amelyben nem volt 
utas, kiloptak egy zsebkendőt. A zseb­
kendő helyén egy névjegy feküdt, 
amelyre a következő szöveg volt nyom­
tatva : ,,A fekete kéz egyesület“. Követ­
kező napon újabb jelentés futott be a 
rendőrséghez, amely szerint ugyancsak 
egy üresen álló automobilból egy gyufa 
skatulyát loptak el és annak a helyén 
is ott feküdt az ominózus névjegy. Egy 
másik automobilból cigarettákat loptak 
el, majd újból zsebkendőt vagy egész 
értéktelen toaletttárgyat, de mindenkor 
automobilból tűntek el ezek az érték­
telen holmik és minden alkalommal ott 
feküdt helyükön a kis névjegy. A siker 
felháborította a csinytevőket, akik az­
tán olyan vakmerők lettek, hogy egy 
este felhívták a rendőrséget és a fel­
hívó magát a fekete kéz egyesület egyik 
tagjaként mutatta be. A jelentkező 
büszkén mondotta, hogy egy várakozó 
automobilból ismét eltűnt valami. Egy 
napon viszont a rendőrség egy csoma­

got kapott, amelyben mindazok a tár­
gyak be voltak csomagolva, amelyek az 
automobilokból fokozatosan eltűntek.

A fiatalkorúak azonban nem szorít­
koztak csak automobilokra, hanem 
élelmiszerüzletekben is lopkodtak és 
nagymennyiségű élelmiszert csentek el, 
de nem mulasztották el soha, hogy ellen 
értékül ott ne hagyják névjegyüket.

A rendőrség erélyesen nyomozta a 
titokzatos egyesület tagjait és a nyo­
mozás során tudomására jutott, hogy 
egy tizenhétéves fiú, aki egy berni üz­
letben volt alkalmazásban, eltűnt. 
Ugyanakkor jelentés érkezett a rend­
őrségre egy nagyobb pénzlopásról is.
A rendőrség most már komolyan hozzá 
fogott a Fekete kéz leleplezéséhez és 
sikerült is az eltűnt tizenhétéves fiatal­
embert felkutatni. Megmotozása alkal­
mával találtak nála egy revolvert több 
golyóval, továbbá néhány álarcot és egy 
naplót, amelynek a címlapjára ez volt 
írva: „A fekete kéz szövetsége“. Ebben , 
a naplóban pontosan fel voltak jegyezve ' 
mindazok a lopások, csinytevések, ame- j 
lyeket a fiatalkorúak elkövettek. A le- ) 
tartóztatott fiatalember beismerte, ! 
hogy ő volt a Fekete kéz egyesület 
vezetője. A szövetség hat fiatal Ipgé- ; 
nyékből állt, akiket szintén letartóztat- j 
tak. Beismerték, hogy nagyobb vállal- j 
kozást is terveztek és pedig ki akartak 
rabolni Bernben azután Neuhattelben 
egy bankot.

Kuljepov tábornok egyik állító­
lagos elrablóját lőtt sebbel holtan 
találták meg a párisi külvárosban

A meggyekoüä Suloff orosz, emigráns a jelek szerint ugyan- 
abbarí ez időben a bolsevisták az eilenforradalmsrok szol­

gálatában állott
Párizs, április 14. A párizsi rendőr- I 

ség a jelek szerint nagyarányú fehér­
orosz összeesküvésnek jött nyomára. 
Egyelőre még nem látnak tisztán a 
bonyolult bűnügyben, amelynek ki­
induló pontjaként egy most felfedezett 
gyilkosság szerepel. Az egyik külvárosi 
uccáhan súlyosan sebesült férfit talál­
tak, kórházba szállították és ott az 
orvosok megállapították, hogy koponyá 
ján folyóütötte sérülés van. A golyó 
agyába hatolt és az operatív beavatko­
zás sem tud már segíteni a beteg álla­

potán ü A sebesült halála tényleg pár

órán belül bekövetkezett s a rendőrség­
re hárult a feladat, hogy megállapítsa, 
milyen bűncselekménye lappang a hát­
térben.

Rövidesen kitűnt, hogy a titokzatos 
merénylet áldozata egy Suloff nevű 
orosz emigráns, aki Liliében egy man- 
zartszobában lakott. Detektívek utaztak 
ki Lillibe és átkutatták a meggyilkolt 
orosz lakását, ahol egy összeesküvés 
eszközeinek meglepően bő tárházára 
bukkantak.

Mindenekelőtt a lakásban talált orosz ! 
és német nyelvű levelezést tanulmányoz j

Szerda, 1931. április 15

ing YEH tűzifát
még nem kaphat, ellenben 65 lejért
házhoz szállít önnek egy mázsa aprí­

tott tiszta bükkhasáb tűzifát a

FISCHERFATELEP
TELEFON 1300 
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ták át s már az írásokból is nyilván­
való lett, hogy Suloff tagja volt egy 
összeesküvő társaságnak. Ezenkívül 
egy ujságpapirosba burkolt pokolgép 1 
is előkerült, majd egy feltűnően nehéz 1 
lezárt bőröndöt szedtek elő a szekrény- | 
bői, de nem merték felnyitni, mert attól 1 
tartottak, hogy a bőröndben pokolgép, 1 
vagy valamilyen robbanó anyag van.

A különböző körülmények összeveté­
séből a rendőrség arra következtet, 
hogy az összeesküvők egy párizsi szov­
jetdiplomata élete ellen merényletet 
terveztek. Egyelőre ez is csak föltevés, 
amit még hozzá fűznek, az nem egyéb I 
több-kevesebb alappal bíró kombináció-1 
nál.

Felteszik ugyanis, hogy az össze-1 
esküvők között áruló akadt, aki értesí­
tette a párizsi szovjetköröket a készülő | 
merényletről.

Valószínűnek tartják, hogy a szovjet 
párizsi ügynökei meg akarják előzni a| 
merényletet és az összeesküvők társasá­
gának egyik tagját meggyilkolták, | 
vagy meggyilkoltatták.

így magyarázzák Suloff rejtélyes 
halálát, amelynek közelebbi részleteiről 
még semmi bizonyosat sem állapítottak 
meg. Nem érdektelen mozzanat az sem. 
hogy a rendőrség hosszú időn át figyel­
tette Suloffot, mert őt tartotta a Kutje- 
pov tábornok elrablása körül segédkező 
társaság egyik vezetőjének, bár ezt a 
feltevést semmi komoly adat nem tá­
masztotta alá.

Minthogy Kutjepov tábornok elrab­
lását köztudomásúlag a bolsevisták bűn | 
lajstromára írják, e pillanatban még 
nehéz megérteni, hogy lehetett Suloff 
egyidőben fehérorosz összeesküvő é? 
kommunista ágens. Ezeknek a homály­
ban rejtőző momentumoknak a tisztá­
zására nagy erőfeszítéseket tesz most 
a rendőrség.

O \ \ í ? ! > ,
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Budapesti 
Nemzetközi Vásár

1931 MÁJUS 9-18
Nyugat és Kelet árucse­
réjének hatalmas piaca

2000 gyáripari szakma, a mezőgazda- 
sági exportáru és a kézműipar termé­
keinek felvonulásával. Nemzeti pavil­

ion ok a külföldi ipar számára.
50 százalékos utazási kedvezmény 
Romániában a visszautazásnál Ma­
gyarországon úgy az oda, mint a 

visszautazásnál. 
Vízummentes határátlépés 1

Felvilágosítás és vásárigazolvány 
kapható:

ESüdaoes en,
a vásárirodánál, V. Alkotmány ucca 8. 
Clujban: az EUROPA (Sardev)
megbízottjánál dr. Iuliu Mezey. Piata 
Lniriil és a Cie Int. de Wagons bits 
cluji fiókjánál, Piata Unirii 18. 
Ezenkívül Nagy-Románia összes na; 
gyobb városában, ahol e két utazási 
iroda fiókja, vagy a vásár közvetlen 

b. képviselete működik.

Románia ma|
Cluj-Kolozsvár. 

Kelet tudósitójátc| 
sek, amelyeket 
miniszterelnök kő] 
való visszatérése 
politikai élet szán 
lepetésszerüen, del 
sokban sem marad 
mény nélkül. Csaj 
semmi kárát sem 
Titulescu nyaktiloj 
a politikusokat, 
vagyonrevizióról 
nyugtalanságot i 
con s ezen nyugta] 
ban is éreztette ll 
energikus intervi 
ség, hogy ez a i| 
ható legyen és íj 
sebb formákat.

Egy e\
menyei

Mint ismeretes] 
jelentette az ui 
programja miatti 
lesz a leggyülöltel 
ban. Kevésbé autel 
is beszélt Titulescl 
tervbevette a \| 
vételét, minthogyl 
heteti en, hogy anl 
legszörnyübb nélll 
téve, addig egy esd 
a legíényüzőbb aj 
nek. Bizonyos ki 
és bánáti városok! 
ezt a kijelentés! 
vagyondézsmát ll 
verziók azt eredni 
sek külföldre mej 
mások viszont kü| 
ték fel.

Kelleni
lehetni
nek

Mondanunk sen 
adott pénzügyi hej 
mennyiségeknek I 
életéből való kiv<j 
nebb következmén 
után. A kölcsöntá 
földi bankárok la 
nia hitelképességé 
volt, hogy tekinti 
dasági pozíciókat 
külföldön kama 
mert nincsenek U 
állapotok és az j 
A román vagyon d 
menekítése már ] 
volt, mert külföld 
kamatok mellett 
pénz. így példán 
tek egy-egy és fél 
lékos kamatot fiz 
meghaladó betét 
nem fizetnek.

Ide}
med

Ilyen körűimén 
Titulescu kijelenj 
történt, nem is mj 
képpen, mint a 
pszihozissal. A < 
nehézségek foko 
g'ekhen a bízom 
L°tta ki és ez a i 
gitette azt, hog: 
ominózus ki jelet 
vagyonukat bixt 
elhelyezni. A 
tényezőinek közi 
oszlatta a Titul.

Csécsi
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Kategorikusan cáfolják a vagyondézsmáról elterjedt híreket

Indokolatlan nyugtalanság miatt 
külföldre özönlik a romániai be­
tétek egy része

Románia mai pénzügyi helyzetében gondolni sem lehet a vagyondézsmára
Cluj-Kolozsvár. április 14. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) Azok a kijelenté­
sek. amelyeket Titulescu dezignált 
miniszterelnök közvetlenül az országba 
való visszatérése után tett, nemcsak a 
politikai élet számára hatottak meg­
lepetésszerűen. de pénzügyi vonatkozá­
sokban sem maradtak minden követkéz 
mény nélkül. Csakhogy míg az ország 
semmi kárát sem látta annak, hogy 
Titulescu nyaktilozással fenyegette meg 
a politikusokat, a londoni követnek a 
vagyonrevizióról tett célzásai bizonyos 
nyugtalanságot idéztek elő a pénzpia­
con s ezen nyugtalanság konkrét forrná 
ban is éreztette hatását. Az illetékesek 
energikus intervenciójára volt szük­
ség. hogy ez a nyugtalanság eloszlat­
ható legyen és ne öltsön veszedelme­
se i - a formákat.

Egy erélyes célzás következ­
ményei

Mint ismeretes, a londoni követ ki­
jelentette az újságírók előtt, hogy 
programja miatt három hét múlva ő 
lesz a leggyülöltebb ember az ország­
ban. Kevésbé autentikus formából arról 
is beszélt Titulescu. hogy többek között 
tervbevette a vagyonok revízió alá 
vételét, minthogy teljesen megenged­
hetetlen. hogy amig milliós tömegek a 
legszörnyübb nélkiilzéseknek vannak ki 
téve, addig egyesek a Calea Victorieien 
a legfényüzőbb autókban pöf fészked je­
nek. Bizonyos körökben egyes erdélyi 
és bánáti városokban is odaértelmezték 
ezt a kijelentést, mintha Titulescu 
vagyondézsmát készítene elő. Ezek a 
Vvrziók azt eredményezték, hogy egye­
sek külföldre menekítették betétjeiket, 
masok viszont külföldi devizára cserél­
ték fel.

Kellemetlen ktív et kéz mén ye i
lehetnek a töke-menekülés­
nek

Mondanunk sem kell, hogy az ország 
adott pénzügyi helyzetében újabb tőke- 
mennyiségeknek az ország gazdasági 
életéből való kivonása a legkellemetle­
nebb következményeket vonhatja maga 
után. A kölcsöntárgyalások során a kül­
földi bankárok legerősebb érve Romá­
nia hitelképességével szemben éppen az 
’•'olt. hogy tekintélyes politikai és gaz­
dasági pozíciókat betöltő emberek is 
külföldön kamatoztatják pénzüket, 
mert nincsenek bizalommal a romániai 
állapotok és az ország jövője iránt. 
A román vagyon oknak a külföldre való 
menekítése már csak azért is feltűnő 
’—'ít, mert külföldön jóval minimálisabb 
kémetok mellett gvümölcsöztethető a 
!> nz. így például a svájci pénzintéze­
tei: egy-egy és fél százalékos és 2 száza- 
ékos kamatot fizetnek, 10 ezer frankot 

meghaladó betét után pedig semmit 
nem fizetnek.

Idejekorán akadályozták
meg a pánikot

r kyen körülmények között az, ami 
‘•fülesen kijelentéseivel kapcsolatosan 
történt, nem is magyarázható meg más­
képpen, mint a válság által előidézett 
pszichózissal. A gazdasági és pénzügyi 
n‘ pezsegek fokozódása bizonyos réte- 
p'-'C' n a bizonytalanság érzetét vál- 

' a ki és ez a bizonytalanság is előse- 
p:cette azt, hogy sokan még Titulescu 
ominózus kijelentései előtt igyekeztek 
vagyonukat biztosabbnak vélt helyen 
^helyezni. A pénzügyi élet komoly 

' ‘e 'leinek közbelépése idejekorán el­
oszlatta a Titulescu intervju által elő­

idézett pánikot, amelynek hullámai még 
a külföldre is eljutottak.

Hogyan terjedtek el a vagyon­
dézsmáról szóló hírek

A pánik okaira vonatkozólag pénz­
ügyi körökben a következő felvilágosí­
tást adják. Hire járta, hogy Titulescu 
1922-ben, pénzügyminisztersége idején 
már próbálkozott volna a vagyon- 
dézsma gondolatával s ő s kormánya 
éppen emiatt buktak meg. Ebből ki­
indulva, egyesek arra következtettek,

hogy Titulescu legújabb kijelentései 
nyilván a vagyondézsma keresztülvite­
lét célozzák. így keletkezett azután, kü­
lönösen Temesváron egy bizonyos nyug 
talanság, amely azonban semmiképpen 
sem látszik indokoltnak. Románia mai 
gazdasági és politikai helyzetében még 
csak gondolni sem lehet komoly formá­
ban a vagydndészmára. A hitel amugy- 
is gyönge lábakon áll és a bizalmatlan­
ság éppen elég magas fokra hágott 
ahhoz, hogy egy ilyen intézkedés a leg­
súlyosabb megrázkódtatásoknak tegye

ki a pénzpiacot. Titulescu éveken kérész 
tül élt Londonban, az angol pénzügyi 
világ kellős közepén s nagyon jól tudja, 
hogy ilyen metódusok milyen következ­
ményeket vonhatnak maguk után.

A vagyondézsma tervét egyébként 
hivatalos körökben a legkategórikusab- 
ban cáfolják.

relemeitéK az erdélyi rokkantok nyugdiját
Egységesítették a rokkant törvényt. A rokkantlistából kimaradt egyének pótlólag jelentkezhetnek

Bucuresti-Bukarest, április 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A Monitorul Ofi- 
cial legutóbbi száma közli az uj katonai 
rokkanttörvényt. A törvény, melyet a két 
Ház már megszavazott, a megjelenés 
napjától kezdve érvényesnek számit. Az 
uj törvény gondoskodni kíván azokról az 
erdélyi rokkantakról, kik annakidején a 
rokkantlistából kimaradtak. Ezek a rok­
kantak most újból jelentkeznek és ameny 
nyiben be tudják bizonyítani, hogy rok­
kantságukat a háborúban szerezték, fel­

vétetnek a listába.
Az uj törvény egyben rendezni kí­

vánja a rokkantnyugdijak kifizetésének 
ügyét is. Eszerint az erdélyi, csatolt te­
rületek rokkantjai ezentúl ugyanabba a 
nyugdíjfizetési kategóriába fognak tar­
tozni, amelybe regáti rokkanttársaik 
tartoznak. Eddig ugyanis az volt a hely­
zet, hogy az erdélyi rokkantak jóval ki­
sebb nyugdijat élveztek, mint a regáti 
rokkantak. Voltak azonban igen számo­
sán olyan rokkantak is, kik az előirt je­

lentkezési határidőn belül elmulasztot­
tak jelentkezni és ezért kimaradtak a 
hivatalos listából, az uj törvényben
ezekről is gondoskodás fog most tör­
ténni.

A törvényhez tartozik a végrehajtási 
utasítás, melyet a központi nyugdíjpénz­
tárnak kell majd kidolgozni, kérdés, 
hogy ez a végrehajtási utasítás mikor 
fog elkészülni és vájjon a törvény
egyenlőséget valló szellemének meg
fog-e felelni ?

Hétfőn megkezdték a düsseldorfi tömeg­
gyilkos bűn perének tárgyalását

Kétszáz újságíró érkezett a tárgyalásra, de csak 22-őt engedtek be. Négy hét múlva
várható csak ítélet. Tíz szakértő és 3oo tanú

Düsseldorf, április 14. A rendőrségi 
laktanya tornacsarnokában Rose dr. 
elnök hétfőn megnyitotta Kürten Péter, 
a düsseldorfi rém bünperének főtárgya 
lását. A rendőrség különleges óvintéz­
kedéseket foganatosított, mert az 
utóbbi napokban a lakosság körében 
újra fellángolt a gyűlölet a 9 gyilkos­
sággal, 7 gyilkosság! kísérlettel és 30 
gyújtogatással vádolt Kürten ellen. A 
főtárgyalás iránt rendkívüli érdeklődés 
nyilvánul meg, 200 újságíró kér a tár­
gyalóterembe bebocsátást, de csak 
hetvenet tudnak közülök elhelyezni a 
teremben. A főtárgyalásra beidéztek 
10 szakértőt és mintegy 300 tanút.

ítélethozatal 2—4 hét múlva várható. 
A főtárgyalás kezdetén az elnök ki­
veszi az esküt a beidézett szakértőktől, 
majd személyi viszonyai tekintetében 
feladja a szokásos kérdéseket a vádlott­
nak. Később Kürten belekezd élet- 
történetének elmondásába. Halk han­
gon, időnkint csak félig befejezett mon­
datokban ismerteti a bíróság előtt 
ifjúkorát s azt a légkört, aamely elő­
készítette későbbi gaztetteire. Több­
ször rendkívül kényes pontokat érint 
s az ügyész fel is veti a zárt tárgyalás 
elrendelésére vonatkozó javaslatát, de a 
bíróság a nyilvános tárgyalás mellett.

dönt.
Düsseldorf, április 14. A Kürten 

Péter elleni per főtárgyalásán az első 
államügyész megismételte a zárt tár­
gyalás elrendelésére vonatkozó indít­
ványát. A bíróság részben helyt adott 
a kérelemnek, miután ahhoz a védő is 
hozzájárulását adta. A hallgatóságból 
a per további folyamán csak 22 sajtó- 
tudósitóp néhány professzor és más 
szakértő maradhat a teremben. Ezután 
folytatták Kürten kihallgatását, aki 
cselekményeivel kapcsolatban utal örö­
költ terheltségére és a szülői házban 
uralkodó szomorú viszonyaira.

Egy párizsi lap szenzációs leleplezése Hitlerről
Az ullranaclonallsta fajvédők vezére Németország 

kettészakltésáról tárgyalt francia tisztekkel
Hitler 1918 őszén az antant követségeken kilincselt és katonai titkokat árult el

Párizs, április 14. Az Echo de Paris 
ma Hitler életrajzát közli és ezzel kap­
csolatosan leleplezi a francia propa­
ganda állomásokkal való kapcsolatait. 
Az 1918. évi összeomlás után Hitler a 
hozzá hasonló kalandorokkal a szövet­
séges államok követségeinek előszobái­
ban ácsorgóit — Írja a lap — és külö­
nös buzgalommal törekedett arra, hogy 
a katonai bizottságokat hírekkel lássa 
el. Hitler számunkra élő emlék mind­
azon szellemi elváltozások tekintetében, 
amelyek Németországban végbemen­
nek. Ezen szellemi irányzatokat ki­
használhattuk volna arra, hogy Német­
országot Ausztriától véglegesen el- 

I szakítsuk és Délnémetországot Észak- 
németországtól elválasszuk. Természe­

tesen ebben az irányban különböző kí­
sérletek történtek, tárgyalások és sietős 
titkos megbeszélések folytak. Hitlert a

I francia főbiztos Koblenzben fogadta.
I Valószínűleg pénzt is kapott, mert Hit­

lernek mindig nagy volt az étvágya és 
kevés volt a pénze. Később Innsbruck­
ban és Linzben voltak összejövetelek, 
amelyeken két francia tiszt vett részt.

Berlin, április 14. A horogkereszte­
sek táborában uralkodó helyzet karak- 
terisztikuma a meglepetésszerűen be­
következett és folyton erősbödő konf­
liktus Göhrding és Göbbels között. Az 
a vizsgálat, melyet Göhring volt repülő 
kapitány, mint Hitler politikai meg­
bízottja, külön meghatalmazással Ber­
linben hajtott végre, továbbfolyik. Az

eddigi anyag annyira terhelő, hogy el 
sem képzelhető az a helyzet, hogy Hit­
ler dr. Göbbelsnek szolgáltatná ki a 
berlini kerületet. A Göhring és Göbbels 
közti ellentétnek érdekes előtörténete 
van. Amint Brüning a szeptemberi vá­
lasztások után Hitlert és pártjának két 
tagját fogadta, hogy velük a politikai 
lehetőségeket megbeszélje, Brüning 
tudatta Hitlerrel, hogy minden nemzeti 
szocialista képviselőt hajlandó fogadni, 
kivéve dr. Göbbelst. A Hitler kíséreté­
ben levő két pártvezér Frick és Göh­
ring volt, aki most arra törekszik, hogy 
Göbbelst leleplezze.

HIRDETÉS AZ ÜZLET LELKE: 
HIRDESSEN AZ UJ KELETBE!

Csecsemőnek a legjobbat: Höfer hinfőport-kremef, szappant
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Ha a pártvezérek nem tudnak meg­
egyezni a király fogja szétosztatni

a mandátumokat

Szerda, 1931

nem ismeri Titulesen programját, kívána­
tosnak tartaná, ha a dezignált miniszter- 
elnök azt minél előbb a pártok tudomá­
sára hozná. Averescu is reflektált néhány 
szóval az uralkodó felhívására. Az audien­
cia 6 óra 20 perkor ért véget, tehát pon­
tosan 50 percig tartott. Elsőnek Titulescu, 
Maniu és Dúca hagyták el a palotát, 
majd követte őket Averescu, George Bra- 
tianu, Jorga és Lupu. Az újságírók meg­
figyelhették. hogy George Bratianu és 
Dúca nem köszöntötték egymást s ugyan­
csak nem üdvözölték egymást Averescu és 
Jorga sem.

Maniu kijelentette az újságírók előtt, 
hogy az audiencia során az uralkodó me­
leg felhívást intézett a pártvezérekhez a 
koncentrációs kormány létrehozására. A 
pártvezéreknek 24 órán belül kell végle­
ges válaszukat megadniok Titulescunak, 
akit az uralkodó csütörtök reggelre kére­
tett magához, hogy jelentést tegyen a tár­
gyalások eredményéről.

Jorga kijelentette az újságíróknak, hogy 
az a beszéd, amelyet a király a pártvezé­
rekhez intézett, nem felhívás volt, hanem 
parancs. Nem hiszik, hogy akadjon valaki, 
aki e paranccsal szembe merne szállni.

A szinajai koronatanács óta 
nem jelentek meg együtt a 
pártvezérek

Politikai körökben a pártvezérek együt­
tes audienciája érthető izgalmat váltott ki 
es azt a legkülönbözőképpen kommentál­
jak. Feltűnőnek tartják, hogy Maniu és 
Dúca. mint a két legnagyobb politikai párt 
vezérei, nem szólaltak fel a közös audien­
cián. amelyet egyébként az uralkodó zse­
niális sakkhuzásának tartanak. Az 1926. 
évi szinajai korona tanács óta még nem 
fordult elő az, hogy a politikai pártok 
vezerei valahol együttesen megjelenjenek.
, udott dolog, hogy nemcsak politikai kü­
lönbségek választják el őket egymástól, 
hanem egyesek közülük a személyi kapcso­
latokat sem tarják fenn egymással.

Titulescu már konkrétumok­
ról tárgyal a pártvezérekkel

Az együttes audiencia után Titulescu 
olytatta a tárgyalásokat a pártvezérek­

kel a koncentrációs .kormány megalakitá- 
sának részleteire vonatkozólag. Nagyjelen 
tőségünek tartják, hogy a. pártvezérek 
közötti megbeszélések már nem elvont 
elvi területeken mozognak, hanem konkrét 
kerdesek forognak szőnyegen, mint aminő 
a mandátumok és a miniszteri tárcák el­
osztása és a koncentrációs kormány alap- 
tat kepezó minimális program. Abban már 
valamennyien egyetértenek, hogv a jelen­
legi parlamentet fel kell oszlatni, óriási 
feltűnést keltett, hogy Maniu a tárgya­
lások során rendkívül előzékenynek és 
konciliánsnak mutakozott és a leginkább 
volt azon. hogy elhárítson minden aka- 
oaíyt egy esetleges megállapodás utjából. 
igy Maniu hozzájárult ahhoz, hogy a je- 
Jeni égi parlament ne maradjon egvütt 
négy évig és kijelentette, hogy amennyi- 
oen sürgős volna néhány törvény megsza­
vazása.úgy a nemzeti parasztpárti több­
ségét a koncentrációs kormány rendelke­
zésére bocsátja.

Hogy fogják szétosztani a man
dátumokat

Ami a mandátunok elosztását illeti, 
különböző verziók vannak forgalomban.’
Az „Universal“ szerint a körülbelül öt­
százra tehető képviselői és szenátor! 
mandátum a többi pártok rendelkező- 
magának kíván. Mintegy harminc man- 
catumot rezerválnak a kisebbségek és 
a szocialisták részére, marad négyszáz 
mandatu ma többi pártok rendelkezé- 
>ere. . ^ nemzeti parasztpárt elsőbbsé- 
get kivan magának, Maniu azonban 

ozzajárult ahhoz, hogy a liberálisok­
kal egyemo arányban osszák el a man­
dátumokat. George Bratianu a liberáli­
sokkal egyenlő elbánást kér, a lapok 
szerint azonban a király felhivta 
George Bratianut, hogy mérsékelje le 
igényéit. ^ Végeredményben a nemzeti 
parasztparti prepozíció a következő- 
keppen hangzik: Liberálisok és georgis 

3? százalék, a nemzeti parasztpárt 
0 százalék a többi csoportok 30 szá- 
/-aiek. A nberális propozicíó a követ-

(Elsö oldali cikkünk folytatása)

kező: Liberálisok és nemzeti paraszt­
párt 35—35 százalék, 30 százalék pedig 
az avereseánusok és lupistáknak. Egy 
másik verzió szerint a képviselői man­
dátumok elosztása a következő kulcs 
szerint fog történni: Nemzeti paraszt- 
párt 90, liberálisok 75, georgisták 40, 
avereseánusok 30, lupisták 20 és a 
kisebbségek, valamint a szocialisták 
50—60.

Ha nem egyeznek meg a párt­
vezérek a király osztja szét 
a kvótát

Az „UrHversul" úgy tudja,- hogy 
amennyiben a hWidátumok elosztása 
körül nem sikerül létrehozni a meg­
egyezést a pártvezérek között, úgy a 
király fogja a kvótákat megállapítani 
és a pártvezérek tartoznak 24 órán 
belül válaszolni, hogy elfogadják-e a 
legfőbb alkotmányos tényező javaslatát, 
vagy sem. Ami a miniszteri tárcák el­
osztását illeti, hír szerint már létre 
jött a megegyezés. Eszerint a következő 
kormányban Titulescu fogja kijelölni a 
bei-, kül-, pénz- és hadügyminiszterek 
személyét. A liberálisok és a nemzeti

parasztpárt kapnak 2—2 tárcát, az 
avereseánusok és a georgisták 1—1. 
Dr. Lupu tárcanélküli miniszter lesz, 
mig pártjának egyik tagja alminiszteri 
tárcát kap.

Averescu marsall visszavonul 
a pártkormány éléről

A koncentrációs tárgyalásokkal kap­
csolatosan két igen érdekes eseménye 
van a politikai életnek. Az egyik, hogy 
Averescu marsall, aki elvileg ellenzi a 
koncentrációs kormány gondolatát, 
visszavonul a néppárt éléről és Coanda 
tábornokot delegálta a maga helyére. 
A párt vezérlő bizottsága tudomásul 
vette a marsall lemondását és Goga 
Octaviant bízta meg azzal, hogy a nép­
pártot a koncentrációs kormánnyal 
kapcsolatos tárgyalásokban képviselje. 
A másik érdekes esemény az, hogy 
Iorga professzor, aki teljesen érthetet­
len módon brüszk és éles ellenzékbe 
ment a koncentrációval szelében, leve­
let írt pártjának, amelyben közit, hogy 
a partelnökségről lemond, hiveiftek 
pedig szabad kezet ad további orientá­
ciójukat illetően.

Nagy érdeklődés mellett zajlott le a ko­
lozsvári füszerkereskedők gyűlése

Chij-Kolozsvdr, április 14. (Az Uj 
Kelet tudósítójától.) A kolozsvári 
füszerkereskedők bus vét másodnapján 
tartották meg n agy fontosságú gyűlésü­
ket, amelyen a füszerkereskedők rencl- 
kivid nagy számba jelentek meg. A 
g> ülésen néhány, a füszerkereskedel- 
met rendkívül érdeklő kérdés merült 
tel, melynek ügyében úgyszólván egy­
öntetű határozatra jutottak a gyűlés 
resztvevői. A gyűlés elhatározta, hogy 
jogainak védelmére bizottságot alakit, 
melynek célja az, hogy a felmerülő kér­
desekben az illetékeseknél interveniál­
jon.

A „gyűlés megállapította azokat a 
teendőket is, amelyeknek elvégzése első 
sorban lesz a bizottság feladata. így 

: interveniálni fog a bizottság, hogy k 
füszerkereskedők vasár- és ünnepnapok 
oott egy órával tovább tarthassanak 

I nyltva- A füszerkereskedők ezt a kéré- 
I ' ,et azzal indokolják, hogy a lakosság 
I Pak e*'.r8 az ldöre szüksége van ahhoz,
I e‘eimiszerszükségleteit beszerezze.

Ugyancsak nagyhorderejű problémá­
ja a füszerkereskédelemnek a most fel­
merült italmérési jogok problémája, 
melyről az Uj Kelet részletesen beszá­
molt. Az italmérési engedélyeket már 
két héttel ezelőtt bekérték' az illetéke­
sek, hogy az uj törvénynek megfelelően 
eszközöljék a módosításokat. Ez az in­
tézkedés ugyancsak ideiglenes, mert a 

| törvény Végrehajtási utasítása még 
i nem jelent meg és addig intézkedés 
még nem törtetik. A bizottságnak fel­
adatává tette a gyűlés, hogy az ital- 
mérési! jogok ügyéiben megfelelő inter­
venciókat tegyen, am^or ez a kérdés 
újra*: aktuális lesz.

A gyűlés másik érdekes határozata 
az, hogy a füszerkereskedőket érdekeik 
védelmében tömöriti. A füszerk "eréske- 
dok nem kényszerítik tagjaikat. hogy 
ne csatlakozzanak le ahhoz a párth 
amelyhez akarnak, de kötelezi őket arra 
nogy minden, a kereskedőt érdeklő kér- 1 
desben egységesen foglaljanak állást.

4 győz. 8. Clintoc Nagyvárad 1 gygz ^ 
Blankenberg.

Kardvívás. 1. Losonczy KAC 7 gy- 
2. Hegedűs Imre NSE 6 győz. 3. SpitZer 

j Ferenc Haggibbor 6 győz. 4. Szántav ú 
s nos NSE 5 győz. 5. Hoffmann ,fáno« 

NSE 4 győz. 6. Dehelan U 3 győz. 7 
Bárán Dezső KAC 2 győz. 8. H;ntz 
György KAC 2 győz. 9. Mezei KAC i| 
győz.

Női tőrverseny. 1. György Endréní 
NSE. 2. P,ártanék Titi KAC. 3. Fried- 
manne Szátler Jolán Haggibbor. 4. KálJ 
ni2-n Dezsőné NSE. Meglepetés az in.L 
diszponált Bartunek Titi második hel 
lyezése.

A versenyre holnap még visszatérünk
Általános meglepetés volt a verseny 

nek a Haggibbor két fiatal versenyzőjé­
nek, Spitzer Ferencnek és Weisz Imréi 
nek rendkívül szép szereplése. Dpi 
Spitzer, mint Weisz végig megnyerték 
összes küzdelmeiket és csak a döntőbe»;- 
holtversenyben, a verseny kreekjeive| 
szemben maradtak alól. A legszebb te 
jesitményt kétségtelenül Losonczy, 
KAC nagytehetségü versenyzője nyu 
tóttá, aki újra bebizonyította, hogy 
legjobb vívója Kolozsvárnak. ■

A nagyváradi vivők szép sikerrel sz^i 
repeltek, mindkét, számban erős ellen 
feleknek bizonyultak és a hölgy bajnok® 
ság első dijával bizonyították képessé® 
güket. A szatmári vivők jövős játékosod« 
akik a legközelebbi versenyen már biiM 
tosan még szebbet fognak produkálni. !

A Iégtéljeseb elismerés illeti meg ; J 
rendező egyesületet azért, mert a zsürfP 

! elnökéül Kalmár Istvánt. a nagynev® 
magyar mestert kérte fel. aki működi® 
sével példát adott a pártatlan és hozzé- "1 
értő bíráskodásra. Mellette Pap Mark..* 
álezredes, Eichner Andor, ifj. Szel® 
Márton, Klintók Imre és Hegedűs Imr 
asszisztáltak. A verseny megrendezi 
sóért Zádor Árpád szakosztály vezető- 
és a gárda valamennyi tagját illeti dil 
csérét. Hétfőn este bankett volt. ame­
lyen dr. Erőss 'Vilmos, az egyesület e!-E 
nőké kiosztotta az érmeket és tisztelet® 
dijakat. A versenyzők a késő éj éli órá-Bj
kig, kitűnő hangulatban maradta! ■ 
együtt.

Lezaflotta szoci^ldewiokrata 
párt erdélyi tartományi 

kongresszusa
ClUj-Kolozsvár, április 14. (Az y 

Kelet tudósitójától.) Vasárnap és 1> 
főn, 12-én és 13-án, nagy érdeklődi 
mellett zajlott le az erdélyi szódák® 
demokrata párt tartományi kongresz-E 
szusa. A kongresszuson mintegy hetven 
delegátus jelent meg, az országrész leg- _ 
különbözőbb városaiból és falvaiból. Af 
gyűlést Lucián dr. képviselő nyitotta® 
meg, vázolva a politikai helyzetet éj 
ezzel kapcsolatban a szociáldemokrata 
párt feladatait.

A kongresszuson az előadók és 
0tusok élénken és behatóan vitat- -j

Az °rszag vivosportjanak komoly 
esemenye volt a Haggibbor 
vivoversenye

Cluj-Kolozsvar, április 14. (Az Fi cmi # ”UI*
Keiet tudósitójától.) A Haggibbor ro" ! ° ko.zonse8‘ a legnagyobb érdeklő-
man husvét két napján rendezte meg • f vivósnnH-6 V6glg 68 eZ is ^azolJa, hogy 
országos vivóversenyét, mely a husvét! i „ S-f6 ^gyobb teret hódit a 
•sportprogram legkiemelkedőbb esemé ‘ d k közönségben,
nye voJt. Az ország vivósportja az "el- töSZő ZZ' akiemelni a Haggibbor 
múlt évi szezonban jelentős eredménye- számban u,°^ardaJat, mely minden 
két produkált és ebben nem kis részük fzamban szeP eredményeket ért el és 
van a kolozsvári egyesületeknek, melyek tehetséges tag-
nivos versenyeikkel évről-évre alkalmat Mtette » Rem 6gy m^epetésben része- 
adnak az ország vívóinak, hogy verse- . Svébkém • vers8nyzaket- Meglepetések 
nyékén gyumölcsöztessék képességeiket : !fnvfk 18 surun adódtak a népes me- 
A Hagrgibbor vivóversenyéről elmond- ! favoritkénZ^ZZ'l A versen>'nek néhány 
nveh'h e°gy'a -Vlvószezón legjelentéke- ! “du!°. nagyágyúja már az
nyebo esemenyevé vált, mert úgy nívós
“Sl1VeIf mÍDt a verse«yzők nagy 
számánál fogva nagyfontosságu küz­
delme volt Erdély legjobb vívóinak
t!?fikVaf -Szatmár és Kolozsvár vivői 
találkoztak össze a versenyen. A torbai-
noksagra 18, a kardbajnokságra 35 ne­
vezés érkezett be, mig a nőd számokra 
négy nevezés történt. A mezőnyöd né

pioa ;ii ,. .. úja mar aze so illetőleg középdöntőkben vérzett 
el a porondon a feltörekvő ifjúsági ver­
senyzőkkel szemben. A versenyek heves-
neni'dőlfUtft’ h°gy az utolsó asszókfg 
nem dőlt el egyetlen versenyszám sem

A verseny részletes eredményei egyéb­
kent a következők: y

Tőrvívás. 1. Herczegh Tibor Haggib- 
boi. . Losonczy Mihálv KAC q tt7 .

pessége termiszöAeruő, “"Egajmas T i ’™re Haggibbor. 4. DehdanAdi D 5
"'V0S kÜ2de,mekt I

j delegc. us°k e'enken és behatóan vitat-!
I -ák miu , a legkülönbözőbb politikai, 
szociális 88 kulturális problémákat. A? 
kbhgresszi ’s a kuJtu.’-kérdésben, azL 
agrárkérdés ben’ a Párt sajtókérdésé-| 
ben és a Szs^ ^litik* ügyében szaf 
mos jelentős haiJ^a^t j- 1
lett döntött, hogy az ifjún +ekben kell 
nomozgalmat szélesebb kér. Ht a föld-* 
kiépítem. A legérdekesebb v,. 
müvesmunkásság- és az agrár ki- L 
problémái provokálták, amelyeknek 1 
eredményeképpen a kongresszus ki­
mondotta, hogy a szociáldemokr 'atu , 
partnak meg kell hódítani a fah 'lSl| 
tömegeket.
bófre na-DOS szakadatlan tárgyalás utá-. r:| 
hétfőn este 10 órakor került sor az aj
nrng+örcfra meKyalasztásara, melynek 
Frm'1 í rjj6 U^an dr- Böszörményi s 
Enul elnök a kongresszust berekesz-

Üzletáthelyeiés

lesim es az összes rituális cikkeket
szenzációsan olcsó

árban árusítjuk.
kJmfl?eáamU-IaSSZa a ritka és kedvező al­
kalmat es siessen míg a készlet tart a

„SAFRUTH“
ríni0 T>kÖ«yy .és papirkereskedésbe 

^Széchenyi tér) 39.

pro
Még m

Madrid, áprill 
abban a folyan! 
natkozásban til 
európai emberi| 
hét fel. A v, 
országi község| 
diktatúra vise 
első megnyilváj 
hatalmas tömej 
tettek hitet a I 
európai demokj 
hódítása annál 
záció erejével, 
zetü spanyol iJ 
delte el a közsj 
monarchia ea 
várta tőle.

Hogy ez nem 1 
nyol tömegek ni 
hitet a köztársj 
Spanyolország íj 
proklamálták isi 
főoka abban kel 
a marokkói veri 
tett be, mely 
koskodásoktól 
spanyol nép del 
esekbe verje. Af 
bukása után a 
mentáris erővel 
szágban, XIII. 1 
útjait kereste, ifl 
nyos jogokat vi| 
festette meg a 
tönbe záratta 
legjobbjait.

Kisebbségi szí 
köztársaság ki 
köztársaságiakn| 
nyomasztó több| 
nagyobb jelent^ 
önálló katalán 
számol be s mell 
ségi nép politik^ 
veszi kezdetét.

A nagyjelentő| 
logikus sorrend# 
dósitások száma

Párizs, áprilia| 
ségtanácsi vála| 
szocialista baloil 
ték. A köztársi 
oszág negyven II 
többségbe jutót! 
ban. A miniszta 
elnök a királyh« 
számolt a beéri 
nyékről. A párif 
nak nincs mái 
vagy a diktatua 
jogok újabb élj 
póttal.

A angol lapoi 
választásokon 1 
kánus elöretörél 
formációt közli#

hogy a királyi
Kába utazik J 

fe|

A Paris Soir 
hádügyminiszte| 
a további szabj 
badságosokat 
utján táviratill 
deikhez. A cl 
hogy gyakorlati 
Ságokra ne haJ 
rületét. Párizs# 
terjedt hírek s1 
a választásokra 
halmával kijele|

hogy feltétlel
polgárháborJ

alárendel
Az Evening 

rint a republikl 
tak ki. melybe| 
kodó vonja le 
sának konzekvl

mert ellenkel 
forradalom
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1. György Endréné 
F’t' KAC. Fried- 
b Haggibbor. 4. Kál- 

Meglepetés az in! 
: Titi második he­

ap még visszatérünk
stés volt a versen}- 

let fiatal versenyzője 
Írnek és Weisz Imré­
ié;' szereplése. X 

z végig megnyerték 
és csak a döntőben, 
verseny kreekjeivel 

lalóí. A legszebb tel- 
-lenül I-osonczy, a 

versenyzője nyuj- 
lizonvitotta. hogy | 
Izsvárnak.
|ók szép sikerrel szp. 

számban erős ellen­
es a hölgy bajnok- 
eonyitották képessé- 
fivók jövős játékosok, 

versenyen már biz- 
[fognak produkálni, 
ismerés illeti meg a 

azért, mert a zsűri 
ltvánt. a nagynevű 
He fel. aki müködé- 
l pártatlan és hozzá 
[Mellette Pap Mariu 
J Andor. ifj. Szele 
lire és Hegedűs Imre 
erseny megrendezé- 
l szakosztály vezetőt 

Inyi tagját illeti di 
bankett volt. ame- 

Éos, az egyesület el 
lémeket és tisztelet­
ik a késő éjeli órá­
im latban maradtak

Ici^ldon^okrata 

tartományi 
Isszusa
prilis 14. (Az ti ] 
I Vasárnap és L’ét- 
. nagy érdeklőd.^ 
az erdélyi szociáH 
tományi kongresz- 
son mintegy hetven 
t, az országrész lég­
ből és falvaiból. A 
képviselő nyitotta 
tikai helyzetet és 
a szociáldemokrata

az előadók és a 
és behatóan vitat-

Inbőzőbb politikai, 
Bis problémákat. A 
Ptl$.”-^érdésben, az 

sajtókérdésé- 
Ejjto ügyében szá- 
1 ozott s amel-
tv: ,. J innkás és a 
ifjún tekben kell 

P üoí , a föld-
Nebb V4
I az agrár.ki- | 
fák, am elve kr.ek 
1 kongresszus 
I szociáldemokr a^a.
hódítani a fal, 'lSl

jm tárgyalás utá.
került sor az 

fására, melynek 
Böszörményi 

Jesszust berekesz-

pexés
|n levő könyv- és 
lés irodai felszere- 
jezeket, továbbá 
Imakönyveket, Ta­
ils cikkeket 
b Olcsó

Fa és kedvező al- 
készlet tart a
|h“

jrkereskedésbe
Ihenyi tér) 39.
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Ä spanyol király lemondott 
trónjáról, az egész országban 
proklamálták a köztársaságot

A vasárnapi községi választásokon a szocialisták és köztársa­
ságiak nyomasztó többséget szereztek. A karhatalomnak eltiltot­
ták a fegyver használatát. Alfonz király készen áll a távozásra

Még ma proklamálják az önálló katalán köztársaságot is
Madrid, április 14. Az örök változásnak 

abban a folyamatában, melyet emberi vo­
natkozásban történelemnek nevezünk, az 
európai emberiség egy uj etapot jegyez­
het fel. A vasárnap lezajlott spanyol- 
országi községi választásokon, melyek a 
diktatúra visszavonása ois a népakarat 
első megnyilvánulásai voltak, a választók 
hatalmas tömegei nyomasztó többségben 
tettek hitet a köztársaság mellett. Az 
európai demokráciának ez az újabb tér­
hódítása annál is inkább hat a világszen­
záció erejével, mert a monarchista színe­
zetű spanyol kormány éppen azért ren­
delte el a községi választásokat, mert a 
monarchia eszméjének megerősödését 
várta tőle.

Hogy ez nem igy történi és hogy á spa­
nyol tömegek nyomasztó többséggel tettek 
hitet a köztársaság eszméje mellett, sőt 
Spanyolország legnagyobb városaiban már 
proklamálták is a köztársaságot, — ennek 
főoka abban keresendő, hogy XIII. Alfonz 
a marokkói vereség után diktatúrát veze­
tett be. mely a legválogatottabb erősza­
koskodásoktól sem riadt vissza, hogy a 
spanyol nép demokratikus akaratát bilin­
csekbe verje. Amikor pedig a diktatúra 
bukása után a köztársasági mozgalom ele 
mentáris erővel ütötte fel fejét az or­
szágban, XIII. Alfonz nem a megegyezés 
útjait kereste, nem igyekezett arZ alkotmá­
nyos jogokat visszaállítani, hanem vérrel 
festette meg a nagyvárosok uccáit és bör­
tönbe záratta a köztársasági mozgalom 
legjobbjait.

Kisebbségi szempontból még a spanyol 
köztársaság kikiáltásának és a spanyol 
köztársaságiaknak a választásokon való 
nyomasztó többségű győzelmén kívül is 
nagyobb jelentőségű az a hir, mely az 
önálló katalán köztársaság kikiáltásáról 
számol be s mellyel egy elnyomott kisebb­
ségi nép politikai és kulturális újjáéledése 
veszi kezdetét.

A nagyjelentőségű eseményekről, krono­
logikus sorrendben, az alábbi részletes tu­
dósítások számolnak be:

Párizs, április 14. A spanyolországi köz­
ségtanácsi választások a republikánus és 
szocialista baloldal győzelmét eredményez 
íék. A köztársaságiak Madridban és az 
oszág negyven legnagyobb városában erős 
többségbe jutottak az uj községtanácsok­
ban. A minisztertanács után a miniszter- 
elnök a királyhoz ment kihallgatásra s be­
számolt a beérkezett választási eredmé­
nyekről. A párizsi lapok szerint a király­
nak nincs más útja, mint a lemondás, 
vagy a diktatúra visszaállítása a polgár­
jogok újabb elkobzásával és ostromálla­
pottal.

A angol lapok a spanyolországi községi 
választásokon elért nagyarányú republi­
kánus előretöréssel foglakozva azt az in­
formációt közük,

hogy a királyi család közelebbről Ang
üába utazik s ott várja be a további 

fejleményeket.
A Paris Soir távirata szerint a spanyol 

hadügyminiszter betiltotta a csapatoknál 
a további szabadságoltatásokat és a sza- 
hadságosokat a csapa^parancsnokságok 
utján táviratilag visszarendeltette ezre- 
deikhez. A csapatok rendeletet kaptak, 
hogy gyakorlatok céljából nagyobb távol­
ságokra ne hagyják el a helyőrségek te­
rületét. Párizsi diplomáciai körökben el­
terjedt hírek szeint Alfonz spanyol király 
a választásokról szóló első referátum al­
kalmával kijelentette,

hogy feltétlenül elkerülendőnek tartja
polgárháborút s ez álláspontjának 

alárendeli jövő elhatározását.
Az Evening News madridi távirata sze­

rint a republikánus vezetők kiáltványt ad­
tak ki, melyben követelik, hogy^ az ural­
kodó vonja le a spanyol nép állásfoglalá­
sának konzekvenciáit,

mert ellenkező esetben erőszakkal és
forradalom utján szereznek érvényt 

a népakaratnak.

: Madridban nagy az izgalom és a bízony-
; talanság. A minisztertanács újra összeült.
j Azt hiszik, hogy az Aznar-kormány távo-
! zik helyéről, i

A diktatúra hozta a bukást
Párizs, április 14. Madridból jelentik, 

hogy Spanyolország 49 legnagyobb tar­
tományi városában a községi választások 
véglegesnek tekinthető eredménye a követ 
kezűképpen összegezhető: Megválasztottak 
összesen 972 szocialistát és republikánust, 
továbbá 595 monarchistát.

A párizsi lapokhoz érkezett jelentések 
szerint Aznar kormánya ma délben le­
mond. Ha a király még egyelőre megma­
rad az ország élén, a legerélyesebb mi­
niszterelnökjelölt Santiago Álba, akinek 
ismert az az álláspontja, hogy az alkot- 
mányozó nemzetgyűlés döntését minden 
irányban és minden alkotmányos tényező­
vel szemben érvényesíteni kell.

Cáfolják azt a hirt, hogy Madridban
az ostromállapotot kihirdették volna.

Romanonez gróf, a monarchisták vezére 
úgy nyilatkozott az újságírók előtt, hogy 
ilyen vereségre nem volt elkészülve. A bu­
kást nem a király népszerűségének meg- 
csökkenése, hanem a pártokat elnyomó 
eddigi diktatúrák okzták. A monarchista- 
vezér annak a meggyőződésének adott ki­
fejezést, hogy a községi képviseletek vá­

lasztási eredménye nem jelentheti az ál­
lamforma közeli megváltozását.

„Éljen a felszabadult spa­
nyol köztársaság!“

London, április 14. Madridi jelentések 
szerint a spanyol fővárosban számolnak 
a király közeli lemondásával.

Tegnap este már elterjedt egy Ízben 
annak a hire, hogy az uralkodó elhagyta 
Madridot. A hir a republikánusok köré­
ben nagy örömet és lelkesedést váltott ki. 
Hatalmas tömegek vonultak fel köztársa­
sági zászlók alatt a főváros főbb útvona­
lain s éljenezték a felszabadult spanyol 
köztársaságot. Egyik nagy lap palotája 
előtt a karhatalom szét akarta oszlatni a 
tömeget, de az emberek a felhívásnak nem 
engedelmeskedtek, mire a karhatalom pa­
rancsnoka fegyverhasználatra adott uta­
sítást. A lövések nyomán két ember súlyo­
san, ötön könnyebben megsebesültek. Ké­
sőbb kormányrészről a leghatározottab­
ban eltiltották a fegyverhasználatot s igy 
bár a tömegtüntetés még órákon át tar­
tott, több vesztesége nem volt a köztársa­
ságiak megmozdulásának.

A király az esti órákban magához ké­
rette a napilapok szerkesztőit, akik 
pártkülönbség nélkül megjelentek 
előtte. A királyi nyilatkozatot még 

nem hozták nyilvánosságra.
Madrid uccáin most is megerősített 

karhatalmi osztagok tartják fenn a ren-

Ha azt akarja,
hogy az Uj KELET, 
az erdélyi zsidóság 
egyetlen orgánuma, 
zavartalanul telje­
sítse kötelességét

Küldje be 
pontosan előfizetéséi!

det. A délelőtti órákban újabb tömegtün­
tetés kezdődött, de a karhatalom már se­
hol sem avatkozott bele a tüntetésbe. Eb­
ből arra következtetnek, hogy a monar­
chia a harcot elvesztette s a király vissza 
fog lépni. A vidéki városok közül Valen­
ciából és Vigóból jelentenek újabb véres 
összeütközéseket. A valenciai vesztesége­
ket nem ismerik pontosan, Vigóban a kar­
hatalom sortüze nyomán két halott és szá 
mos sebesült maradt a küzdőtéren.

A párizsi lapok utolsó táviratai szerint 
az uralkodó és a királyi család elutazásá­
val számolnak Madridban.

Madrid, április 14. Lapzártakor érkezett 
jelentések szerint Madridban, Cordová- 
ban, Almériában, Vigóban, San-Sebastian 
ban, Leonban, Zaragosztrában és Barce­
lonában a néptömegek óriási lelkesedés 
mellett vezéreik határozati javaslatai alap 

i ján proklamálták a spanyol köztársaságot.
Barcelonában az összes középületekre ki- 

I tűzték a köztársasági lobogót. A karhata- 
i lom seholsem merte megakadályozni a köz 
társaság proklamálását.

A Havas ügynökség jelentése szerint 
még a ma éjszaka folyamán meg fog tör­
ténni az önálló katalán köztársaság prok- 
lamálása is, amelynek első elnökévé Ma­
cin ezredest fogják megválasztani.

Lapzártakor jelentik: Alfonz spanyol 
király levonta a helyzet konzekvenciáit és 
lemondott trónjáról. Ezzel egyidejűleg 
Alcalal Zamorra elnöklete alatt megala­
kult az első ideiglenes köztársasági kor­
mány, amelynek tagjai szocialisták és re­
publikánusok.

Sara teán u volt régens és Anghelescu, a Banca 
Nationala kormányzója Kolozsvárra jönnek,

hogy résztvegyenek Vajda Sándor leányának esküvőjén. Maniu Gyula 
és Popovici pénzügyminiszter fivére lesznek az ifjú pár násznagyai

Cluj-Kolözsvár, április 14. (Az Uj 
Kelet‘ tudósítójától.) A kolozsvári 
román társadalmi élet kiemelkedő ese­
ménye lesz vasárnap dr. Vaida Sándor 
volt belügyminiszter leányának, Ileaná- 
nak esküvője. Vaida leánya Nicu Gher­
man kolozsvári mérnökkel kel egybe és 
az esküvő nemcsak az erdélyi románság 
népszerű vezére melletti demonstráció­
nak készül, de nagyfontosságu találko- 
zó ja lesz a nemzeti parasztpárt vezető- |

politikusainak. A fiatal pár násznagyai 
Maniu Gyula és dr. Boila Romutuszné, 
illetőleg Dumitrache Popoviciu, a pénz­
ügyminiszter bátyja és felesége lesz­
nek. Az esküvőre személyszerint meg­
hívták Säräteanu volt régenset, Vaida 
és Popovici sógorát, valamint Anghe- 
lescut, a Banca Nationala kormány­
zóját.

Az esküvő és az ezt követő recepció

1 rendkívül fényes külsőségek között 
fognak végbemen ni. Úgy az esküvőn, 
mint a recepción, amely az Automobil 
Club nagytermében fog lezajlani, csak 

■ meghívott személyek vehetnek részt. 
Säräteanu és Anghelescun kívül jelen 
lesznek természetesen a nemzeti pa­
rasztpárt erdélyi szárnyának összes 
markánsabb vezetői és a Mironescu- 
kormány erdélyi tagjai is.

Megszűnik a vízumkényszer Románia
és Németország között

Az osztrák-német vámunió nem érinti a két ország kereskedelmi kapcsolatait
R.n-nrpsti Bukarest április 14. Nagv- I hogv a németek 50 százalékos csökken- | rák-német »vámunió nem érinti a romá- 

prdPkesséíü tanácskozások folytak Bécs- j tésbe önként belementek. Ezenkívül Né- j nokkal kötött kereskedelmi szerződéstr>UCUreSLl-JL>UKd.rtí»L, dpiiiiö x > °v I ^ , 1 7 -T-, » • 1 ■vT'
érdekességü tanácskozások folytak Becs- ; tesbe önkent belementek Ezenkívül Ne­
ben a román-német kereskedelmi szerző- i metország hajlandó további preterencia- 
dés meghosszabbítása ügyében. Ezekre - lis vámokat megállapítani es engede­
ti tárgyalásokra román részről tekinte- lyezm a Romániából jovo petróleum es 
Íves szakemberekből álló küldöttség uta- ; fatermékekre, valamint élőállatokra is 
zott ki élükön dr. Fritz Konnerth kama- j Németország ugyan maga is^ exportál 
rai képviselő A német képviselő a követ- j élőállatokat Franciaországba es Olasz- 
kező érdekes felvilágositásokat adta a j országba, — mégis szükségé van mint-
most folyó tárgyalásokról, amelyek a 
román nemzetgazdaság szempontjából 
döntő jelentőségűek:

__ Április végére — mondotta Kon­
nerth képviselő — újból meglesz a vég­
érvényes német-román kereskedelmi 
szerződés, amely nagy előnyöket rejt 
magában Romániára nézve. Mostani tár­
gyalásaink folyamán sikerült elérni azt, 
hogy Németország mint felvevő állam, a 
román tengeri és árpa számára ^ Prefe­
renciáim, tehát kedvezményes vámtételt 
állapított meg. A vámtétel összege meg 
nem ismeretes, mert a delegátusok a 
tényleges vám 75 százalékos redukcióját

egy 340 ezer darab romániai élőállatra.
Németország — folytatta Konnerth 

képviselő — kedvezményes román vám­
tételeket kért az általa ideimportált zse­
latinra, azonkívül a cukorrépamagokra. 
Nem kértek vám csökkentéseket az üveg­
áruknál és kémiai cikkeknél, de annál 
inkább ólomcsöveknél és általában a 
technikai felszereléseknél.

Ezen tárgyalások alkalmával Német­
ország kimondot kérelmet intézett a ro­
mán tárgyaló felekhez, hogy a két or­
szág Románia és Németország között 
szüntessék meg végérvényesen a vízum­
kényszert és végül kijelentették a német

nokkal kötött kereskedelmi szerződést 
melyet rövidesen bizonytalan időre meg 
is hosszabbítnak és csupán annyi a ki­
kötés benne, hogy négy héttel hamarább 
mindkét fél részéről felmondható.

Megjelent! Megjelent!

kérték
5 vám 75 szazaieKos reaunuiujav v , ....... ,
de már most megállapíthatom, delegátusok, hogy a mar megkötött oszt-

T O L SZ TÓI
a 20. század mérlegén

Irta: Dr. Stern Ignác
(Doktori értekezés a liegei egyetem filo­

zófiai fakultásán)

Ára 60 lej és portó
Megrendelhető a szerzőnél: Cluj Str. Al- 
binea 39., valamint az Uj Kelet könyv­
osztályában a pénz előzetes beküldése 

mellett

k.u

3*
■

I m ■

> • i



Szerda, 1931.

6________________________________________ ______________ U J KELET

Rótt Sándor elmondja föllendülé­
sének és leégésének történetét

Beszélgetés a hires komikussal
Cluj-Kolozsvár, április 14. Vasárnap és 

hétfő este jó későn, éjféli előadásban 
látta Kolozsvár közönsége Rótt Sándoré- 
kat. Bécsből jöttek a Theater der Komi­
ker együttesével, pompás társulat. Maguk 
kai hozták zeneszerzőiket, költőiket; ki­
próbált és uj tehetségeket láttunk ágálni. 
Rótt Sándorból frissen buzgóit az ős­
humor, mintha elmélyültebb és emberibb 
lett volna a háború óta, a sírásig tudta 
kacagtatni a közönséget. Tiirk Berta kap­
ta a legtöbb tapsot, egy évszázad hangu­
latát és filozófiáját mutatta táncban és 
diszkrét dalban, amit Kari Imwald, a 
Komikusok Színházának fiatal karmestere 
irt és komponált.

Az első estén két egyfelvonásost ját­
szottak, jeleneteket és aktuális strófákat 
adtak elő. A feledés és kacagás órái vol­
tak ezek. Ezekben az időkben külön jár 
hála és elismerés érette.

*

Délután a kávéházban találkoztam Rótt 
Sándorral. Tizenkét-tizenhárom évvel ez­
előtt beszélgettünk utoljára, de mintha 
tegnap történt volna. A művész meghízott, 
tekintélyesebb és komolyabb lett, közben 
gazdag is volt és leégett. Ezek külsőségek. 
Velejében Rótt Sándor az, ami volt. A 
nagy tehetségek nem reagálnak vészesen 
a sors ütlegeire és simogatására.

— Barátom — kezdte —, közel egymil­
lióm volt Pesten pengőben. Volt színhá­
zam, villám, bérházam, volt autóm.

— Minek az autó egy színész embernek ?
•— vetem közbe.

— Nekem nem kellett, azt tudhatja. Én 
konflison sem jártam. A színháztól a 
kávéházig, vagy a lakásig, nem érdemes 
autót tartani. De a feleségemnek vettem 
autót. Maga bizonyára eredetiben is is­
meri azt a zsidó parancsot, amely elren­
deli. hogy a feleségét mindenki a lehető­
ségénél is jobban megbecsülje. Már pedig 
nekem lehetőségem volt két autót is tar­
tani.

— Pesten a dekonjunktúra — folytatta 
— 1924-ben kezdődött. Az én színházam 
érezte legelőször ezt a „góleszt“. Abba­
hagyhattam volna és bevárhattam volna 
jobb idők fordulását. De imádom a mun­
kát és tovább vezettem a „boltot“, amire 
éveken át naponta kétszáz pengőt ráfizet­
tem. Ráment a ház, a villa, az autó és egy 
napon, amikor nagy számadást csináltam, 
kijött 150.000 pengő adósság. Fejem fö­
lött mint azt a regényírók mondják — 
összecsaptak a hullámok. Kétségbeesett éj 
szakáim voltak és ha nincs a feleségem, 
nem tudom, mi történik velem. Ő bizta­
tott. ő tartotta bennem a lelket. Dolgoz­
zunk és minden rendbe jön! — mondotta. 
Átmentem az Andrássy úti Kabaréba napi 
160 pengős fellépti díjjal és ebből 150 
pengőt fizettem adósságra. Tiz pengőből 
éltünk mint „waschecht“-proletárok. Ké­
sőbb Adolf Brett szerződtetett bennünket 
napi 300 sillinggel a Theat. der Kom.-ben. 
Az adósságot azóta 127.000 sillinggel le­
csökkentettem. Most még 22.000 pengő adós 
ságom van. mihelyt lekviteltem, megyek 
vissza Pestre. Addig Bécsben maradok és 
turnézgatunk.

#
Rótt Sándor művészi igazgatója a tár­

sulatnak. Minden hónapban uj darabokat, 
uj kuplékat, táncokat, jeleneteket mutat­
nak be. Leginkább magyar szerzők da­
rabjait. A konferanszié Fritz Grünbaum 
bécsi iró, aki a darabokban szerepelni is 
szokott.

— Három hónappal ezelőtt — folytatta 
Rótt Sándor — Laszky Béla zeneszerzőnk 
egy kicsiny varróleányban óriási színpadi 
képességet fedezett fel és ajánlatára oda 
szerződtettük közénk. Bizonyára látta őt 
a fodros piros ruhájában Laszky zene- 
kisérete mellett előadni két finom költe­
ményt. Jegyezze meg a nevét: Grete De- 
ditsch. Bizonyára fog még hallani felőle. 
Armin Springer pedig, aki a Vadnai da­
rabban az ügyészt játszotta, régi barátom, 
mondhatom a legjobb német komikusok 
egyike.

Valóban ez a Springer, aki szintén pesti 
zsidó, kongeniális társa Rótt Sándornak. 
Ideges, félmondatos beszédével felejthe­
tetlenné tette az ügyész szerepét.

Paula Walden és Franz Angel. Paula 
Pflüger, Lily Laube, Kurt Reding csupa 
javatehetség.

— Ki közülük a zsidó? — kérdem.
Rótt Sándor gondolkodik.
— A szivük szerint mind zsidók. Olyan 

drága, jói tehetségek, ellágyulok, ha rá­
juk gondolok. Franz Engel bámulatos úgy

í is mint ember, úgyis mint művész. Im­
wald, a karmesterünk kóser, bécsi zsidó­
gyerek. A többiek is valami kapcsolatban 
vannak a zsidókkal, az egyiknek a fele­
sége, a másiknak a férje zsidó. Mindnyá­
jan rendes, polgári életet élünk, a régi 
nyomorbohémkedés megszűnt már közöt­
tünk. Leegyszerűsödött igényekkel él min­
denki. nagyon tisztességesen. A feleségem 
szintén zsidó, azzá lett, amikor elvettem.

Becs, április 14. Érdekes vendége van 
Bécsnek: Carlotti doktor, a hires olasz 
dermatológus, vagy ahogy szükebb pátriá­
jában nevezik: „a hajbuvár“. Inkább világ 
körüli utazónak, Afrika-utazónak néz ki, 
semmint pofesszornak.

A kitűnő doktor beutazta a fél világot. 
Nem autogrammokat gyűjtött, nem is bé­
lyegeket: hajszálakat. Illetve: skalpokat. 
A különböző népfajok fejbőrést és haj­
hagymáit tanulmányozta. Tán kissé komi­
kusnak hangzik, de mégis tény, hogy úgy­
szólván az egész életét ennek szentelte. 
Igaz, nem is hiába fáradt, mert olyan 
szenzácós eredményekre jutott, amelyek­
nek a segítségével tán rövid idő múlva el­
tűnnek a kopasz fejek. . .

Hosszabban beszélgettünk a professzor­
ral, aki érdekes dolgokat árult el „tit­
kaiból“.

— Eredetileg bőrgyógyász voltam és 
vagyok, csak később kezdtem a hajjal fog­
lalkozni, amikor rokon területre értem, 
ugyanis rájöttem, hogy a hajhullás szoros 
összefüggésben van a fejbőr különböző 
betegségeivel. A különféle kuruzslószerek, 
hajszesz és a többi, semmit sem használ-

És mondhatom, jó zsidó szellemben nevel­
te a gyerekeinket. Pista technikus, a Kató, 
aki tizenegyéves, egy aranyos, tehetséges 
kis gyermek, de az anyja nem engedi, 
hogy színésznő legyen belőle. Az első fe­
leségemtől való egyik fiam, Rótt Ferenc 
táncoskomikus Berlinben, nagyon kedvelt,
jólkereső, szolid művészember. Hála Is­
tennek, mondhatom magamról, nem éltem 
és nem dolgoztam hiába. És hálát adok 
külön az Istennek, hogy soha ki nem gú­
nyoltam zsidó testvéreimet. Én még csak, 
barátom, nem is jidlizek, tőlem maga 
nem hallott a zsidókról egy gúnyos 
szót. Számomra fontosabb a zsidó nép 

I méltósága, mint egy olcsó siker.
Rótt Sándor igy mondotta. Nem konii- 

I kusan. ^

nak, sőt határozottan állítom, hogy az al­
kohol tartalmú, spirituszos hajvizek, egye­
nesen ártalmára vannak a hajgyökérnek. 
Kiszedi az életerejét, elsorvasztja, főleg 
zsírtalanítja, már pedig a hajnak a zsír a 
természetes tápláléka, akár a növénynek 
földben rejlő savak és a viz.

—- Hol jött ön minderre rá?
Mosolyog:
— Nem máról holnapra. Tanulmányoz­

tam a kínai, japán, orosz, mongol, néger 
és indián nők haját. Mikor meghallottam, 
hogy a Belga Kongóban él egy néger 
törzs, amelynek férfi tagjainak különösen 
vastag, szinte drótvastagságu hajszálak 
találhatók a fejük búbján, elutaztam Kon­
góba. . . és igy jöttem rá arra. hogy mind­
ennek a titka a papilla, a hajhagyma, a 
mely szorosan össze van nőve a fejbőrrel, 
honnan táplálékát nyeri.

A fejéhez kap, amelyet sűrűn borit fe­
kete haj és szenvedélyes mozdulattal ki­
tép egy szálat dús fürtjeiből.

-— Látja ?
— Igen — felelem.

— Mi ez itt a haj végén — mutat a kis 
sárgás gumóra.

OSZTRÁK SORSJÁTÉK
84.000 sorsjegy. 42.000 nyeremény.

A sorsjegyek fele biztosan nyer!

Főnyeremény 20,000.000 L.
Jutalmak és nyeremények: Lei 12,500.000*—,
Lei 7,500.000, Lei 2,500.000, Lei 2,000.000, sth.

Össznyeremény L 33^16^00 
Az első osztói® Hozása 1931 májas 19—21-én.

Minden megrendelést azonnal elintézünk. A sors­
jegy csak a vétel után fizetendő.

A sorsjegyek ára:

Nyolcad; S. 6 Negyed: S. 12 Fél: S. 24 Egész: S. 48
Lei 600Lei 150 Lei 300

portó nélkül.S. FISCHER, WISH IX
Währingersirass© 41«

Lei 1200
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Véresre vert a külvárosi tömeg 
egy bestiális embert,

aki erőszakot akart elkövetni egy kilenc éves lányon
lis ember kezei közül, majd botokkal és 
kővel ütlegelni kezdték a merénylőt.

Popa Tamás menekülni akart a fel- 
hárobodott- tömeg- elől, azonban a mene­
külést szintén nem úszta meg szára­
zon. Az emberek utolérték, ütni-verni 
kezelték, úgy, hogy mire a rendőrség a 
helyszínére érkezett, Popa már több 
sebből vérzett, A rendőrök letartóztat­
ták Popát, akit hétfőn már át is adtak 
az ügyészségnek.

„Az egyik ajtón bemegy kopaszon, a má­
sikon lobogó sörénnyel jön ki!“

— mondja Carlotti professzor az eomil feltalálója, aki tiz eszten­
deig tanulmányozta a világ mindenfajta hajszálát

Cluj-Kolozsvár, április 14. (Az Uj ; 
Kelet tudósítójától.) Vasárnap este j 
bestiális merényletet akadályozott meg j 
a Hajnal uccában a külvárosi ucca kö- j 
zönsége. Az ucca végén levő parkszerű 
ligetben Popa Tamás napszámos erő­
szakot akart elkövetni egy kilencéves 
leányon. A kisleány sikoltozásaira egy 
asszony lett figyelmes, aki fellármázta 
a környék házait. Rövidesen nagy cso­
port ember verődött össze a ligetben, 
ezek kiszabadították a leányt a bestiá-
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— A gyökere...
Diadalmasan felkacag:
— Tudtam, hogy ezt a választ kapom.

A laikusok mind azt hiszik, hogy a hajat 
ki lehet tépni gyökerestől. Pedig a gyö­
kér az benn marad a fejbőrben. A papiliát 
nem is lehet kiszakítani. Együtt él és hal 
a fejbőrrel. Illetve: gyakran előbb sor­
vad el.

Carlotti professzor, aki ma egyike a 
legtekintélyesebb kozmetikus-orvosoknak, 
valószínűleg előadást fog tartani módsze­
réről, amely különösképpen az asszonyo­
kat fogja édekelni, valamint a kopaszodó 
férfiakat és amelynek ez a tárgya: hogy 
menekülhetünk meg a kopaszodástól ?

Van egy saját találmányit „hajteje“, az 
eomil, egy tejszerü folyadék, amely olya:; 
hatással van a hajra, akár a tejes cucli a 
csecsemőre. Táplálja, hizlalja, erősíti.

— Én magam is kopasz voltam — ma­
gyarázza — és nézzen meg most.

Ingerülten megrázza dús sörényét
— Ezt mind az eomilnak köszönheti?
— Igen. Köztudomású, hogy szellemi 

munkával foglalkozó egyének sokkal ha­
marabb kopaszodnak a fizikai munkát vég 
ző embereknél. Nos, én elsősorban az ő 
segítségükre akarok sietni az eomillel.

— Sok kísérletezésre volt szüksége, a 
míg megtalálta az alkalmas szert ?

Kerek tiz esztendőre. A hajszál életét 
úgy tanulmányoztam, akár más tudósok a 
halakét, vagy a növényekét. Egy emberi 
fej: akár egy dzsungel, nagyitóval nézve, 
őserdő, amelyben nem könnyű eligazodni. 
Mért vékonyodik meg némely embernek 
a haja, miért szőkül, vagy barnul, miért 
őszül? És főleg: miért hullik?

Minderre választ ad Carlotti professzor. 
És egyben a fegyvert is a kezünkbe adja. 
amellyel hatásosan és eredményesen küzd­
hetünk a kopaszság réme ellen.

— A legtöbbször az ok: az elhanyagolt­
ság, vagy a helytelen kezelés. így mint 
már említettem, egyenesen ártalmas a haj 
szesz és ennek különböző fajtái. Minden 
szer, amely zsírtalanít és a zsirszemcséket 
eltávolítja a fejbőrről, kártékony. Egysze­
rűen éhhalálra Ítéli a papillákat. A haj­
tej, vagy tudományos nevén az eomil, ter­
mészetes tápláléka a papillának. A fejbőr 
szívja fel és juttatja rendeltetési helyére.

— Mi köze mindehhez a fejbőrnek?
— Sok! a fejbőr olyan akár egy trikó, 

amelyhez hozzánőtt az emberi szervezet. 
A bőrnek nagy szerepe van az ember 
életében. Szerintem nem csak a grafoló­
gus, de a dermotológus is olvashat az 
emberi lélekben.

íme, egy újfajta konkurrencia a te­
nyér jósoknak és grafológusoknak! A 
tanár megmagyarázza szavait:

— A bőr reagál mindenféle izgal­
makra, elsápadunk, kipirulunk, ha va­
lami bánt bennünket, a bőr is izgalomba 
jön, hisz közismert ez a mondás, hogy 
„ a félelemtől libabőrös let a háta“. A 
bőrnek megvan az egyéni élete! Akár a 
gyomornak. Nos, a fejbőr is reagál a 
lélek indulataira, nem hiába mondják, 
hogy a gond őszit“. De a gondoktól — 
kopaszodni is lehet! A papilla elvéko­
nyodik és vele együtt sorvad a hajsza! 
is, amely egyenlő vastagságú a pupillá­
val.

De hisz minden embernek hull a
haja!

— Igaz, a hajhullás mint olyan ter­
mészetes folyamat, akár a kígyónál a 
ved lés. De ez a haj utána is nő. Azon­
ban ha a papilla elhalt, beáll a kopasz­
ság ... a hajtej olyan hatással van a 
papillára, akár az öreg emberre a Voru- 
noff féle műtét. Megfiatalítja!

íme egy újfajta megfiatalitási akció! 
Bár az illető egyén aki a hajára keni ezt 
az eomilt, maga is virgoncabb és fris­
sebb lenne néhány esztendővel!

— A papilla újra éled, megerősódik 
és a haj kinő, ebben nincs semmi bo­
szorkányság, tudományos kísérleteim 
ig-azolták!

A professzor kijelentette még, hogy 
állításainak dokumentálására egy napig 
minden jelentkező kopasz és ritka hajú 
embernek megkezeli a fejét az eomillel. 
Csudát fogunk látni! De épületes lát­
vány lesz az is, amikor az elegáns hotel 
előtt libasorba állnak majd a remény­
kedő kopaszok . . . kár, hogy a folyamat 
nem gyors és radikális, mert az lenne 
csak érdekes, hogy az egyik ajtón be­
mennek kopaszon és a másikon lobogó, 
dús sörénnyel távoznának . . .

— Sir Eik Drummond Rómában és Ber­
linben. Géniből jelentik: Sir Erik Drum­
mond népszövetségi főtitkár néhány na- 

i pon belül Rómába és onnan Berlinbe uta- 
! zik, hogy az olasz, illetve német külügy- 
i miniszterekkel megtárgyalja a májusi ülés 
j szak napirendjére kitűzött aktuális kér- 
1 déseket.

Mm Uj Kelet i_, 
bánsági ssH

Főszerkesztő:
Felelős szerkeel 

Bukaresti! 
Hátszeg! Erői 

gjkkeink utánnyj
megjelölése vi
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— Változékony,
Budapestről jelent] 
tézet időjárásprOt 
járással változóid 
várható, sok helyei 
gasabban fekvő li 
hőmérséklet Bud«| 

fok Celsius volt.
— Harminchárc

bői jelentik: Enni 
hány százzal (pl 
hajtási igazolvány] 
nyes hatállyal a 
tői 1930-ig lefolyt! 
tűk 7500 idegen ni 
kább orosz. Valói 
fór, mert azok, al 

. nem juthatnak mii 
hajtási vizsgát csíJ 
szorultság esetén 
élethivatás. Egyl 
tényleg szolgálata 
tünteti fel. Párl 
12.523. Ez a szánj 
a metropolis folyt

— Orvosi hír. Dí
ortopéd-szakovos h| 
-Juliu Maniu 26.

■ Telefon 6-18.
— A megmenté]

lentik: Prágában 
lány megszökött 
vitte munkaadóinál 
kétségbeesett szül] 
rádió az esetet mé 
hallgatóinak és e.t] 
ionjelentés érkeí 
ségre, hogy a cs| 
együtt Aussigban 
lányt a legelső vo| 
leihez.

— Értesítem t.
József petrózsényi I 
gálatából négy hét) 
gém nevében töri 
sait, ugv az eddi«; 
történőket, magand 
nem ismerem el. P|

AKI NEM 
UTAZNI, az ez 
láthatja, amit ed 
•i nben, M ü nch e n 
láthatott és ped, 
kés, különleges 
gyen az otthon 
szerényebb anya 
kezd család is 
hogyan rendezfu 
részi Ízléssel ottj 
hs 23-án nyílik ) 
a Vármegyeház 
világositásokát <. 
Regina Mária. 2- 
ad.

— Előadó 
vól. A Ka 
fna. e hó 15 
Épitőmunkás 
Patak ucca 
mert fiata 
••A lél ekeim 
rendkívüli 
nagy érdekli 
fita követi, 
szívesen lát:

— A gu 
tik: A múlt 
keresztutón 
automobil n 
Pén álló szol 
r,Statue de 
úgyhogy az
megrongálód 
uccaforgatat 
uapban főre 
egyik lap k 
tervet: nem 
sérüléseknek 
márványkor« 
kaucsukmasí 
technika, j 
könnyen leli 
erősitik, ho*
sabb a vasn 
uem oxidáló 
még, mikor
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a választ kapom. 
Iszik, hogy a hajai 
Utói. Pedig a gyö_ 
hbörben. A papiíiát 
i. Együtt él és hal 
vakran előbb sor­

aki ma egyike a
(^etikus-orvosoknak..
jg tartani módsze- 

(ppen az asszonyo- 
tamint a kopaszodó 
ez a tárgya: hogv 

Kopaszodástól ? 
kányu ..hajteje'-, az 
(adék, amely olyan 
(kár a tejes cucli a 
(izlalja. erősíti.
(asz voltam — ma- 
meg most. 
clus sörényét 

fnak köszönheti?
Vi. hogy szellemi 
(gyének sokkal ha- 
fizikai munkát vég 

(n elsősorban az ő 
(tni az eomillel.

voIt szükségé, a 
I - is szert ?

A hajszál életét 
(kár más tudósok a 
ivekét. Egy emberi 
", nagyitóval nézve, 
könnyű eligazodni.

I némely embernek 
fvagv bámul, miért 

hullik?
[Carlotti professzor.

a kezünkbe adja. 
[eredményesen küzd 
[me ellen.
Ink: a íyag It- 
I kezelés. így mint 

sen ártalmas a haj 
j . tái. Min 
lés zsirszem csékel 

kártékony. Egysze- 
tk;;. A h i - 

I • mii, ter-
lapillának. A fejbőr 
lendeiteté-i helyére.
1 feji rnek? 
tan egy tnk 
E eml •-ri szervezet.

• an a s enabei 
(e-m csak a grafoló- 
[is is olvashat az

k nk íren ia te- 
rafológusoknak! A 

szavait:
[mindenféle izgal- 

lunk, ha va­
ja bőr is izgalomba 

m ndás, h 
rös let a háta". A 
yéni élete. Akár a 

r is reagál u 
(m hiába mondják,
[ Dí goi • któl — 

A pai illa elvek •
- rvad a hajsza 

(tagsági a ; apiHér

\ ■ - h ü - ■

-s mint olyan ter- 
akár a kígyónál a 
tana is nő. Azon- 
ilt. beáll a kopasz- 

I hatással van a 
I bei re a ^ őr 

íja!
légii itási ak i : 

a hajára keni ezt 
: ncabb és fris- 

tendővel!
éled, megerősödik

gi nincs semmi bo-
iny> - kísérleteim

■ ntette még, hog>' 
1 a sara egv napi^ 

a- - és ritka haja 
főiét az eomillek 
D épületes Iá-' 

r elegáns höte 
remény' 

h. _ry a folyamat 
>. mert az lenne 
;es-yik ajtón be- 

a másikon lobog»'

ül Rómában és Bel* 
- Er Dr '

:
'

met külügJ 
, , a májusi ülés

. ktiiális kér-

<j*erda. 1931- április 15.

hírek
A. Oi Kelet M egyeteme* erdélyi és 
m bánsági esi dóssá g napilapja 

Főszerkesztő: Dr. Marton Érné 
felelős szerkesztő: Jámbor Ferenc 

Bukaresti szerkesztőség:
Hátszeg! Ernő, Hotel Imperial 

fikkeiuk utánnyomását esak n forrás 
megjelölésével engedjük meg

Változékony, hűvös L jjárás várható.
Budapestről jelentik: A meteorológiai in­
tézet időjárásprognózisa szerint élénk szél 
járással változékony és hűvös időjárás 
várható, sok helyen csapadékkal és a ma­
gasabban fekvő helyeken havazással. A 
hőmérséklet Budapesten ma délben 10 

fok Celsius \ olt.
_ Harmincháromezer soff őr. Párizs­

ból jelentik: Ennél a számnál még né­
hány százzal (pontosan 33.705) több 
hajtási igazolványt adott ki eddig érvé­
nyes hatállyal a párizsi rendőrség 1921- 
tiíl 1930-ig lefolyt decenniumban. Közöt­
tük 7500 idegen nemzetiségű van. Legin­
kább orosz. Valójában nincs ennyi sof­
ter. mert azok. akik engedélyt nyertek 

, nem juthatnak mind állásba és a próba­
hajtási vizsgát csak azért teszik le, hogy 
szorultság esetén a kezükben legyen egy 
élethivatás. Egy másik kimutatás a 
tényleg szolgálatban lévő taxisoff őröket 
tünteti fel. Párizs húsz kerületében 
12.523. Ez a számadat eléggé bizonyítja 
a metropolis folyton növekvő forgalmát.

— Orvosi hír. Dr. Weinberger Zsigmond 
f.rtopéd-szakovos hazaérkezett. Rendel Str. 
Julin Maniu 26. (Volt Szentegyház u.) 
Telefon 6-18.

— A megmentő rádió. Prágából je­
lentik: Prágában Cerny Ludmilla cseléd­
lány megszökött helyéről és magával 
vitte munkaadóinak kétéves kislányát. A 
kétségbeesett szülők kérelmére a prágai 
rádió az esetet még aznap este hirüladta 
hallgatóinak és egy óra múlva már tele­
fonjelentés érkezett a prágai rendőr­
ségre, hogy a cselédet a gyermekkel 
együtt Aussigban megtalálták. A kis­
lányt a legelső vonattal visszavitték szü­
leihez.

— Értesítem t. üzletfeleimet, hogy Katz 
József petrózsényi bevásárlóm cégem szol­
gálatából négy héttel ezelőtt kilépett. Cé­
gem nevében történt esetleges vásárlá­
sait. úgy az eddigieket, mint az ezután 
történőket, magamra nézve kötelezőnek 
nem ismerem el. P. Stuhl, Petrosani.

AKI NEM TUD KÜLFÖLDRE 
l TAZNI, az ezentúl Kolozsváron azt 
ethatja, amit eddic/ csak Becsben, Ber- 
'ifiben, Münchenben, ragu Budapesten 
áthatott és pedig egy rendkívül érde­
kes, különleges kiállítást: ,,Milyen' le­
ntien az otthonom“, amelyen a leg­
szerényebb anyagi eszközökkel rendel­
kező család is megtalálja, a módját, 
hogyan rendezheti be tökéletesen mii- 
• v-:? Ízléssel otthonát. A kiállítás ápri- 

23-án nyílik meg és május 4-ig tart 
Vármegyeház dísztermében. F el­

ülő gositá sokat a rendezőség. Strada 
Regina Mária 24 alatt (Rudolf Mosse) 
ad.

— Előadás a lélekelemezés problémái­
ból. A Kautskv-kör előadássorozatában 
®a- e hó 15-én, szerda este 8 órakor az 
Sp'.tomunkások Otthonában (Str. Vái 
Patak utca 7.) dr. Brunner M., az is­
lert fiatal psichiáter tart előadást 
■A lélekelmezés problémái" címen. A 

rendkívüli aktuálitásu probléma iránt 
naEy érdeklődés mutatkozik. Az előadást 
'"ka követi. Belépés díjtalan. Vendégeket 
szívesen látnak.

A gumi szobor. Párizsból jelen- 
L*k: A múlt év őszén egy igen forgalmas 
íeresztiiton (Carrefour Villiers) egy 
automobil nekiment a járdasziget köze- 
')en álló szobordísznek, (Rodin munkája: 
v-tatue de Becque") azt felborította, 
úgyhogy az értékes mü elég súlyosan 
Megrongálódott. A hatalmas párizsi 
uccaíorgatagban majdnem minden hó­
napban fordulnak elő ilyen esetek. Az 
^yik lap komoly formában felvetette a 
fer-cet: nem volna-e célszerű, ha az ilyen 
kerüléseknek kitett emlékműveket bronz, 
márványkövek, vagy öntvények helyett 
uav<:sukmasszábó 1 készítenék el? A mai 
technika, a fejlett pneumatikgyártás 
könnyen lehetővé tenné ezt és szakértők 
erősítik, hogy a préselt kaucsuk tartó- 
saob a vasnál, a bronznál, vagy a kőnél. 
ne,ni oxidálódik és nem törik. Nem tudni 
Ble=’ mikor lesz valóság a tervből?

U J KELET

Kalapácsos dráma Temesvárt RADIO MŰSOR
Egy asszony kilenc kalapácsütéssel akarta meggyilkolni férjét

Tirnisoara-Temesvár, április 14. Teg­
nap az erzsébetvárosi Újlaki ucca 19 
szám alatt borzalmas családi dráma 
játszódott le, amelyben, mint a kecske­
méti gyilkosságban, szintén a kalapács 
jutott szerephez. Stohl József 49 éves 
napszámos békésen aludt ágyában, ami­
kor felesége, akivel már hosszabb ideje 
állandóan rossz viszonyban élt, kala­

páccsal tizenöt ütést mért alvó férjé­
nek a fejére.. Stohl József velőtráző 
kiáltásaira a szomszédok behatoltak a 
lakásba, akik a szerencsétlen embert 
kimentették a dühöngő asszony kezei­
ből. Stohlt, akinek az állapota rend­
kívül súlyos, a Béga-szanatóriumba 
szállították, mig feleségét a rendőrség 
vette őrizetbe.

— Cionista Dienst. A ma esti diens- 
ten, mely este 9 órakor a City-kávéház 
különtermében lesz megtartva, dr. 
Fischer József képviselő, az E. Zs. N. Sz. 
elnöke fog előadást tartani. A helyicso­
port vezetősége kéri tagjainak minél 
nagyobb számban való megjelenését és 
vendégeket is szívesen lát.

■— Házasság. Weisz Dódy Arad és Klo- 
pot Ferenc Ilia f. hó 16-án tartják eskü­
vőjüket Aradon. (Minden külön értesítés 
helyett.)

— Az angol kormány jegyzéket küldött 
a Népszövetséghez az osztrák-német vám­
unió ügyében. Géniből jelentik: A nép- 
szövetségi főtitkársághoz megérkezett az 
angol komány jegyzéke, melyben kéri a 
német-osztrák vámegyezménynek a leg­
közelebbi tanácsülés napirendjére leendő 
kitűzését azon célból, hogy megállapit- 
tassék. vájjon az egyezmény jogi szem­
pontból összeegyeztethető-e az 1927. évi 
október 4-én kelt genfi jegyzőkönyvben 
vállalt kötelezettségekkel.

— Zsidók a Galuthban cimü megrázó, 
nagy zsidó történelmi filmet fogja vetí­
teni az „Épitőmunkás Otthon-mozgó“ (Pa­
tak ucca) 7.. mely filmet közkívánatra 
egyetlen estére sikerült lekötnünk, szom­
baton. 18-án 6—9-ig kerül vetítésre. Ne 
mulassza el senki megnézni. Vasárnap 2. 
4 és 6, hétfőn 6—8. szerdán 6—8-ig a 
„Hontalanok" 9 felv. dráma kerül vetí­
tésre.

— Továbbra is zavaros a portugáliai 
belpolitikai helyzet. Londonból jelentik: 
A portugáliai belpolitikai helyzet tovább­
ra is igen zavaros. A forradalmi mozga­
lom tovább terjedéséről érkeznek hírek. 
Az angol admiralitás a gibraltári flotta 
két cirkálóját Lisszabonba küldte az an­
gol alattvalók érdekeinek védelmére. Úgy 
hírlik, hogy az afrikai portugál gyarma­
ton is zavargások törtek ki. A rendbontó 
hajlamúak rokonszenveznek a gyarmaton 
a madeirái mozgalommal.

— A francia elnökjelöltek. Párizsból 
jelentik: A francia elnökjelöltek között 
emlegetik Doumert, a szenátus elnökét, 
Painlevé volt miniszterelnök és hadügy­
minisztert, Bouissont, a kamarai elnököt, 
Hennessey volt minisztert. Briand, Magi- 
not és Berard jelenlegi minisztereket és 
Lebrun lotharingiai szenátort, az auto­
nóm anortizációs pénztár elnökét.

— A forgalomban levő sok hashajtó kö- 
I zül nehéz a legjobbat kiválasztani. Egy 

kísérlet a piciny Art in dragéeval meg 
fogja győzni arról, hogy ideálisabb has­
hajtót nem is kívánhat.

— Újabb Steinherz-eset Milánó mel­
lett. Milánóból jelentik: A magyaror­
szági Steinherz-esethez hasonló szeren­
csétlenség történt a Milánó melletti Ro­
sa n, ahol egy szakadékban eszméletlen 
állapotban találták Günther Ernő német 
mérnököt. Öntudatának visszanyerése 
után azt mondta, hogy rablók támadták 
meg. Utóbb kiderült, hogy családjának 
nagy adósságai voltak s életbiztosítási 
csalással akarta szanálni hozzátartozói­
nak anyagi helyzetét.

— A Tomche-Jesiva uj vezetősége. A 
Tomche-Jesiva helyi egyesülete vasárnap 
délután tartotta meg a Chevra Kadisa 
székházában nagyszámú érdeklődő jelen­
létében rendes évi közgyűlését, amelyen 
Rosenzweig Emanuel elnök szívhez szóló 
beszéde keretében előterjesztette az egye­
sület múlt évi zárszámadását, valamint 
bemutatta a rabbiktól érkezett számos el­
ismerő levelet az ott tanuló ifjúság ki­
tűnő előmeneteléről. Befolyt összesen 
127.000 lej, segélyezve lett 46 talmudista 
120.000 lej összeggel. A felmentvény egy­
hangú megadása után az alábbi tisztikar 
lett megválasztva: Elnök: Rosenzweig 
Emanuel, pénztárnok: Deák Jenő, ellen­
őr: Kain József, titkár: Nagyfaludi Jenő, 
tanácsnokok: Hellen- Samu, Nagyfaludi 
Nádor, Ernszter Chaim, Rosenzweig Máté, 
Schwartzberger Mihály, Moskovits Vil­
mos.

NAPRÓL-NAPRA
Schmerz Hermann dr. grázi egye­

temi tanár ügyének bécsi fellebbviteli 
főtárgy adása előtt az ügyészség elej­
tette a vádat, mert úgy találta, hogy a 

I tanár bűncselekményt nem követett el. 
Ez az ügy egy évvel ezelőtt sokat fog­
lalkoztatta az osztrák tudományos 
köröket is. A tanár államvasvti kis­
tisztviselőket, munkásokat, akik nem 
bírták a túlzott gyermekáldást, saját 
kérésükre sterlizált s ezek bizonyos 
meghatározott hosszabb időre elvesztet­
ték termékenyítő képességüket. Az első 
bíróságnak az volt az álláspontja, hogy 
testisértés történt s a tanárt több havi 
fogházra ítélte el, holott az operáció 
nem volt ártalmas, a paciensek teljesen 
egészségesek maradtak, sőt terméke­
ny itö képességüket is visszanyerték egy 
bizonyos idő múlva.

Az angol vasúttársaságok sikeres kí­
sérleteket folytatnak tömör gumi- 
abroncskerekü személyszállító szerel­
vényekkel, amelyek a tovagördülés zaj- 
talanságát és zökkenésmentességét biz­
tosítják. Valószínű, hogy már közelebb­
ről mozdonyokat is fel fognak szerelni 
fömörgumi-kerekkel.

#
Stock és Chaplin angol pilóták 10 óra 

és 28 perc alatt megjárták légi utón Ber­
lint és visszatértek Angliába. A két pilóta 
a hestoni repülőtérről indult s ötórás ut 
után simán leszállotlak Berlin repülőte­
rén. majd ismét a magasba emelkedtek s 

visszatértek H est ónba.

A csikcigói Aiglon lokálban három 
álarcos fegyveres bandita 40 főnyi elő­
kelő vendégsereget meg akart fosztani 
ékszereitől s más értékeiktől. A lokál 
főpincére, Adler nem vesztette el lélek­
jelenlétét s jól irányzott revolverlövé­
sekkel a rablók közül kettőt megölt s a 
harmadikot súlyosan meg seb esitette.

*
A nemzetközi utforgalmi konferencián 

Anglia, Belgium, Dánia, Csehszlovákia, 
Lengyelország, Luxemburg, Hollandia és 
Svájc delegátusai hozzájárultak ahhoz, 
hogy viszonosság mellett az államaikba 
érkező külföldiek autói évenként kilencven 
napon át vámmentességet élvezzenek.

*
Egyes párizsi lapok arról írnak, hogy 

a kisantant-államokban a német tudo­
mányosság újra teret kezd nyerni. A 
francia kormánynak arra kellene töre­
kednie, hogy meg akadályozza a talaj 
elvesztését ez államokban kulturális 
téren.

*

A walesi herceget és öccsét Dél- 
Amerikából Európába szállító Arlansa 
gőzösről szikratáviratot küldöttek Rio 
de Janeiróba, melyben közölték, hogy 
a herceg egy fontos kulcsomét lakásán 
felejtett. A brazíliai légi forgalmi tár­
saság futárcsomagba tette a kulcsomót 
s pilótát indított útba a hercegek hajó­
ja után. A gép el is érte Bahia sziget 
előtt a gőzöst s alacsonyan szállva el 
felette, fedélzetére dobta a kulcsokat.

IDŐ: KŐZÉPEURÓPAI 
Szerda, április 15.

Bukarest. 12: Grammofon. 12.30: Hírek. 
16: Rádiózenekar. Gluck, Kálmán, Gounod 
Grieg, Niemann. 17: Hírek, időjelzés, — 
17.15: Rádiózenekar. Dicker, Eysler, Csaj 
kovszkij, Lehár. 18: Rádióegyetem. — 19: 
Grammofon. 20: Hegedühangv. Nardini, 
Friml, Kreisler müvei. 20.30: Felolvasás. 
20.45: Baritondalok. 21.15: Zongorahang­
verseny. 21.45: Hírek.

Budapest. 9.15: A rádió házikvartettjé­
nek hangveresenye. 12.05: Hangverseny. 
3.30: Morse-tanfolyam. 4: Murányi Ist­
ván novellái. 5: Az ókor gyógyfüszeresé- 
től a mai drogériáig. Gara Géze felolvasá­
sa. 5.30: A 2. honvédgyalogezred zeneka­
rának hangversenye. 6.30: Olasz nyelv- 
oktatás. 7: Grammofónhangverseny. 8: A 
rádió és a zeneművészet. Szabados Béla 
előadása. 8.30: Európai hangverseny. — 
Utána: Időjelzés, időjárás, hirek. Majd: 
Rácz Béla és cigányzenekarának zenéje. 
10.30: A Magyar Külügyi Társaság elő- 
adásorozata.

Récs. 22.10: Zenekar.
Berlin. 20.30: Hangjáték.
Breslau. 21.30: Szórakoztató zene.
Frankfurt. 20.15: Schubert és Brahms 

dalok.
Hamburg. 22.30: Szórakoztató zene.
Langenberg—Köln. 20 : Rádiózenekar. 

Mendelssohn. Goldmark, Liszt, Rimszkij— 
Korszakov müvei. 20.30: Hangv.

Varsó, Kattowic. 22.15: Ária és dalest.
Poznan. 19.50: Operett.
Riga. 21.10: Smetana müvei.
Milánó. 23: Szimf. hangv.
Róma. 21: Opera.
Prága. 20: Szimf. hangv. Berlioz. Bach. 

Liszt, Jeremias, Osztrcsil müvei.
Pozsony. 19.05: Fúvószenekar.
Kassa. 19.05: Operaáriák.
Oslo. 20: Rádihózenekar. Dvorak, Ros­

sini müvei. 22.05: Mozart: Klarinét kvin­
tett.

Stockholm 20.15: Diákzenekar.
Bruxelles. 19.45: Grammofon. — 22: 

Katonazene.
Ljubljana, 20: Rádiózenekar, i

— Elrendelték a vizsgálatot a dohánv- 
uccai templom merény'ője ellen. Budapest­
ről jelentik: Zatlopa Emil, a dohányuccai 
templomi revolveres merénylő ellen a viza 
gálóbiró elrendelte a vizsgálatot. Elme­
állapotát az orvosszakértők most vizsgál­
ják.

— Az énekesnő hagyatéka. Prágából 
jelentik: A prágai állami zálogház auk­
ciótermében megkezdték a múlt évben 
elhunyt Emme Destin cseh operaénekes­
nő hagyatékának az árverését. A prágai 
sajtó heves hangú cikkekben tiltakozott 
e kegyeletsértő árverés ellen, úgyhogy 
az első napokban nem is akadt vevő. 
Később az érdeklődés mégis megindult 
és a vásárjók olcsó pénzért kapkodták 
szét a művésznő bútorait és ruhatárát.

A Cluj—Dej—BistrRa és Cluj—Dej- 
Baiamare—Sigheti

autóbuszok 
menetrendje

1931. március 15-től:
INDUL:

CLUJ—DEJ—BISTRITA
6 d. e. 11 d. u. 4 d. u. 8
8 d. u. 1 d.u. 6 d. u. 8
10 d. u. 3 d. u. 8

ÉRKEZIK:
d. e. 9 d. e. 10 d. u. 3 d. u. 6
d. e. 7 d. e. 8 d. u. 1 d. u. 4
--------- d. e. 6 d. e. 11 d. u. 2

Reggel

Cluj 
Dej
BistrRa

CLUJ—DEJ—BAIAMARE 
INDUL:

Reggel 5.30 d. u. 2
„ 8 d. u. 4
„ 11 d. u. 7

ÉRKEZIK:
Cluj reggel 10 d. u. 5
Dej reggel 8 d. u. 3
Baiamare „ 5 d. u. 12

BAIAMARE—SIGHET 
INDUL:

Reggel 6 d. u. 1
„ 10 d, u. 5

ÉRKEZIK:
Baiamare reggel 10 d. u. (
Sighet reggel 6 d. u. i
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KÖZGAZDASÁG
A kamattörvény várható követ­

kezményei
Irta: Dr. Várad! Ödön nagyváradi ügyvéd

tétek 6 százaléknál többet a legjobb 
esetben sem fognak jövedelmezni. Kár, 
hogy a kamattörvényt a kormány leg­
alább ezelőtt eg)-' évvel nem hozta meg, 
amely esetben kedvezőbb lett volna a 
gazdasági helyzet, mert hiszen már 
hosszú idő óta hangzik fel a panasz a

Most, hogy a kamattörvény végre 
hosszas tárgyalások után törvény­
hozási szentesítést nyert, foglalkoznunk 
kell a kamattörvénynek várható követ­
kezményeivel. Megállapítható, hogy a 
kamattörvény az ország lakosságára 
előnyös hatással lesz s a mai nehéz 
viszonyok között igen jelentős ered­
ménye a törvénynek az, hogy az eddig 
szedett 20—24—30 százalék helyett a 
szedhető legmagasabb kamat 14 száza­
lék lesz, vagyis jóval kevesebb, mint 
amit eddig fizetni kellett. Tudjuk, 
hogy milyen jelentékeny összeg van 
ingatlanokra, földekre, házakra ki­
helyezve s a mai alacsony termény­
árak mellett a gazdálkodó nem tudta a 
termények jövedelméből a kamatot sem 
fizetni. Ily körülmények között nagy 
segítségére van a gazdálkodónak, a 
háztulajdonosnak egy csökkenő jöve­
delme mellett az, hogy az általa fizetett 
kamatok ilyen jelentékeny százalékkal 
csökkennek, úgy, hogy boldogulása fel­
tétlenül elő lesz segítve. Az Uj Kelet 
annak idején ismertette azt a kamat­
törvényt, amit dr. Gáspár Gyula nagy­
váradi ügyvéddel együttesen készített 
el és nyújtott be a kormányhoz e 
sorok írója, amely javaslat elveit a kor­
mány a kamattörvényben érvénye­
sített is. A kamattörvény meghozatala 
alkalmából kérdést intéztem dr. Gás­
pár Gyulához, a kamattörvény javaslat j Wetzer, Sémi er és Schwartz és velük az

kereskedő, iparos, a gazdatársadalom 
részéről, hogy a magas kihelyezési ka­
mat megbénítja a kereskedelmi forgal­
mat és a sok kényszeregyezség, a csőd 
éppen amiatt állott elő, mert a magas 
kamatterhekkel az érdekelt kereskedő, 
iparos nem tudtak megbirkózni.

A Banca Nationala uj igazgatója 
megértői eg leszállította a Banca Natio­
nala leszámítolási kamatlábát és to­
vábbi leszállítás is várható. Ha a köl- 
csön-kamatok leszállnak, ebből várható 
a kereskedelmi élet fellendülése, úgy, 
hogy örömmel állapíthatjuk meg, hogy 
a kormány helyesen járt el, amikor tör­
vényhozási szabályozással végett vetett 
az egész gazdasági életre súlyos terhek 
gyanánt nehezedő magas kamatok sze­
désének.

SPORT
Román husvét két napján nemzetközi 

sportja volt Erdélynek
A Kispest megverte a KAC—Haggibbort, de kikapott a 
Romania—KMSC-töl. A Ripensia megverte a Nemzetit. 

Magyarország fölényesen győzött Svájc fölött
Cluj-Kolozsvár, április 14. (Az Uj 

Kelet tudósítójától.) A román husvét 
két napja úgy Kolozsváron, mint a többi 
erdélyi városokban rendkívül változatos 
nemzetközi sportot hozott, melynek 
résztvevői a budapesti profi és amatőr­
liga kitűnő együttesei voltak. A Kispest 
Kolozsváron egy győzelemmel és egy 
meg nem érdemelt vereséggel zárta le 
túráját, Temesváron a Nemzeti kitűnő 
együttese szenvedett vereséget a Ri­
pensia egyre fejlődő csapatától, melynek 
csatársorában a három profi nagyágyú,

egyik tervezőjéhez, aki véleményét a 
következőkben adta elő:

— Azt hiszem, hogy a kamattörvény 
első következménye az lesz, hogy a ki­
sebb bankok egymással fúzióra lépnek, 
ez a fúzió igen egészséges lesz a pénz­
piac szempontjából, mert nyilvánvaló, 
hogy az 1—2—3—4—5 milliós kisebb 
bankok tetemes rezsijük miatt a le­
szállított kamatláb mellett nem fognak 
megfelelően prosperálni. A további bol­
dogulás előfeltétele az, hogy7 egymással 
fúzióra lépjenek, úgy, hogy ily módon 
az alaptőkéjük növekedjék, viszont na­
gyobb lesz a kihelyezési anyaguk, na­
gyobb a betétállományuk az egyesülés 
folytán és igy a terheket, a rezsit, a 
személyzeti és dologi kiadásokat köny- 
nyebben fogják tudni elviselni. Az egy 
községben levő kisebb bankok tehát 
egyesülni fognak egymással, a nagyobb 
városokban levő bankok átfognak ala­
kulni esetleg kolozsvári nagyobb ban­
kok fiókjává. Eddig is gyakran lát­
tuk, hogy7 aradi, temesvári, stb, nagy 
pénzintézetek a kisebb bankokat fiók­
jukká alakították át, ezentúl ez még in­
kább megfog történni. A leszállított 
kamat további következménye az lesz, 
hogy a betevők betétjük egy részét kü­
lönböző befektetésekre, építkezésekre, 
kereskedelmi vállalkozásokra fogják 
felhasználni, amelyek részükre a betét­
kamatnál nagyobb jövedelmet fognak 
biztositani. Hasonlóképpen meg fog in­
dulni az érdeklődés az ingatlanok vétele 
iránt is, amelyek jelenlegi alacsony 
áraik mellett biztos és jó jövedelmet 
fognak biztositani.

Ily körülmények között a kamattör­
vénytől sok üdvös hatás lesz várható. 
Dr. Gáspár Gyulának ezen nyilatkoza­
tát azzal egészíthetem ki, hogy a kamat 
törvény a nagy közönség körében nagy 
tetszéssel és elismeréssel találkozik. 
Nem volt ugyanis indokolt, hogy akkor, 
mikor a jövedelmek általánosságban 
mindenkinél leszállottak, a betétek után 
a betétesek 10—12—15 százalékot kap­
tak, holott a vállalkozások 6—8 száza­
lékot is alig hoztak. A kamattörvény 
természetszerűleg magaután vonja a 
betétek utáni kamatok jelentékeny le­
szállítását. Brutto 7—8 százalékra szá­
míthatnak tehát legfeljebb a betevők, 
amelyből levonásba fog kerülni a tőke­
kamatadó, úgy, hogy ezek szerint a be­

egész együttes rendkívül szép teljesít­
ményt nyújtott. Marosvásárhelyen és 
Tordán a budapesti FTC amatőrcsapata 
vendégszerepeit szép sikerrel, mig Lú­
goson a Beszkárt amatőrcsapatot látták 
vendégül. Aradon és Nagyváradon a 
békéscsabai Bohn FC illetőleg a Postá­
sok (Budapest) meglepő sikerrel szere­
peltek. A vasárnapi mérkőzésekből álta­
lában azt a következtetést vonhatjuk le, 
hogy az erdélyi csapatok nivóban nem 
sokkal maradnak el a budapesti profik­
tól és a rutin, összeszokottság és fizikai 
diszpozíció fejlesztése — tehát minden 
városban egy-egy hozzáértő tréner — 
kell ahhoz. hogy7 az erdélyi csapatok 
egyenlő ellenfélként vegyék fel a küz­
delmet a nemzetközileg elismert csapa­
tokkal. A vasárnapi eredményekről 
egyébként az alábbiakban számolunk be:

Kispest—Haggibbor-KAC komb. 5:1
(1:0) Biró Fövényi. A Kispest abszolút 
fölénye mellett, nívós és fair játék után 
végződött a mérkőzés, amelynek során a 
kolozsvári csapat úgyszólván semmit 
nem mutatott. Feltétlenül bűnös ebben 
az összeállítás, mert a két együttesnek 
néhány kitűnő játékosát hagyták ki a 
csapatból. A csapatból Szatmári ra­
gyogó védéseivel, Havas, a Haggibbor 
jóképességü hátvédje pedig stílusos és 
biztos játékával emelkedtek ki egyedül.

A Kispest olykor bravúros iskolajáték­
ban csillogtatta meg technikáját. Rokon­
szenves, fair és stílusos játékot mutató 
együttes, mely feltétlenül a Bástya fe­
lett áll. Konyor (3), Lukács (1) lőtték 
a gólokat, mig egy gólt a második fél­
időben Sütő helyezett saját kapujába. A 
kolozsvári gólt Schultz lőtte 25 méterről, 
védhetetlenül. Fövényi kifogástalan biró 
volt.

Romania-KMSC komb.—Kispest 3:2 
(1:0). A Kispest hallatlan balszeren­
csével vesztette el a meccset, melynek 
nagyrészében nyomasztó fölényben volt. 
Csatársora ezúttal csődöt mondott, a két 
összekötő végzetes hibájából. A csapat 
védelme nem volt elég biztos, csak half- 
sora működött kifogástalanul. Annál 
jobb volt a Romania, melynek minden le­
futása veszélyt jelentett a Kispestnek. 
Ilyen három lefutásból szerezte meg a 
mérkőzés góljait is a kolozsvári együt­
tes, mely Kinizsin és Rotschingon a 
komplett Romania volt. Istvánffy (1) és 
Cipcigan (2) lőtték a csapat góljait, 
mig a Kispest részéről újra a kitűnő 
Konyor volt gólképes.

A Kispest játékosai közül az első 
klasszist képviseli Steiner balszélső, aki

bravúros trükkjeivel, gyorsaságával és 
ideális beadásaival a jó szélső minta­
képe. Mellette Raix és Purceld mutatnak 
nagy klasszist, a csatársorban Steiner 
mellett Konyor produkált jót, mig a töb­
biek sokat dekáznak és a kapu előtt bi­
zonytalanok. A mérkőzésen egyébként a 
Romania játékosai egész sportszerűtle­
nül kínos botrányt provokáltak. A Kis­
pest második góljánál a Romania hencet 
reklamált, de az egyébként erélyesen és 
hibátlanul bíráskodó Czinczár gólt ítélt. 
Emiatt a Romania öt percig lamentált a 
pályán, ami semmi esetre sem támasztja 
alá a csapat sportszerűségéről közszájon 
forgó híreket.

A meccseket 3—4000 főnyi közönség 
drukkolta végig.

KAC—Haggibbor 3:3 (2:0). A Hag­
gibbor a már három góllal vezető KAC- 
cal szemben lendületes finissel ért el 
eldöntetlent. A gólokat Weinberger, 
Weiszl. és II. (Hág.) illetőleg Tunyoghi 
(KAC) lőtték. Biró Bagyula.

Budapset. Magyarország válogatottja 
hatalmas küzdelem után 6:2 (2:2)
arányban győzött a svájciak fölött. A 
magyarok győzelmét a nagyképességü 
erdélyi játékosok szerezték meg a ma­
gyar válogatottnak. Auer és Täncer vol­
tak a magyar csapat legjobbjai.

Ausztria—Csehszlovákia 2:1 (2:1).
Mindkét csapat gyenge játékkal keseri- 
tete el híveit. Az Európa-kupa tabellá­
ján a két meccs után Magyarország áll 
az első helyen, jobb gólaránnyal Olasz­
ország előtt.

Belgrád. Budapest—Zágráb 5:0 (3:0). 
Belgrád—Laibach 2:1 (1:0). Zágráb— 
Laibach 5:0 (3:0). Budapest—Belgrád 
3:3 (2:0).

VIDÉKI EREDMÉNYEK 
Vasárnap:

Universitäten—DragosCsernovicz. 
Voda 7:1.

Budapest—V ulturii

-Viktoria

(Budapest)-

Színház
Román Opera műsora

Szerda, ápr. 15: Tannhäuser. (Vendég­
szerepei Hubert Leuer kiváló teno­
rista.)

Péntek, ápr. 17: Zsidónő. (Hubert Leuer 
kiváló tenorista vendégszereplésével.) 

Vasárnap, ápr. 19 (délután): Sámson és 
Delila. (Hubert Leuer kiváló tenorista 
vendégfellépésével.)

Hétfő, ápr. 20: Afrikai nő. (Olcsó hely­
árakkal.)

Szerda, ápr. 22: Rigoletto.
Csütörtök, ápr. 23 (délután): Stradella.

A MAGYAR SZÍNHÁZ IRODÁJÁNAK 
KÖZLEMÉNYEI

Leona. Ma este mutatja be a színház I 
Zilahy Lajos legújabb színmüvét, a! 
Leonát, a budapesti Nemzeti Színház j 
idei szezonjának egyik legnagyobb si­
kerét. A darab a forradalom izgalmas j 
hónapjaiban játszódik le s az a tárgya, 
hogy egy fiatal arisztokrata leány mint 
keveredik a forradalmárok társaságába, j 
mint szeret bele egy férfiba, aki a leány 
apjának gyilkosává lesz s mint juttatja I 
a leány a törvény kezére a gyilkost. Az ■ 
apát állítólag Tisza István alakjáról! 
mintázta a szerző, de a többi alakok is S 
egytől-egvig megragadják az érdeklő-j 
dést. A címszerepet Szentgyörgyi Mária j 
adja, a többi szerepek Tóth Elek, Föl- j 
dényi László, Fekete Mihály, Balázs 8 
Samu, Réthely Ödön, Nyerges stb. kézé- m 
ben vannak. Az előadást holnap mégis- gj 
métlik.

Figyelem: Pénteken Szép Ernő óriási 
sikerű darabja: Az aranyóra!

Jön: Rózsahegyi Kálmán, a legna­
gyobb magvar komikus!

A hetedik parancsolat nem lankadó 
sikerrel fut a Magyar Színházban. A kö­
zönség a legnagyobb lelkesedéssel fi­
gyeli Janet Gaynor és Charles Farrel, 
egészen tökéletes játékát s a film izgal­
mas, megható, felemelő meséjét.

A MAGYAR SZÍNHÁZ MŰSORA
Szerda d. u. 3, 5 és 7 órakor mozielőadás: 

A hetedik parancsolat. Hangos, zenés 
atrakció 11 felvonásban, a főszerepek­
ben : Janet Gaynor és Charles Farrell. 
Uj hangos Fox híradó. Helyárak: 30, 
20 és 10 lej.

Szerdán este 9-kor: Leona. (Zilahy Lajos 
Budapesten óriási sikert aratott új­
donsága. Először. Premierbérlet 37. 
szám. Ssz. 251.)
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Különbejáratu bútorozott szoba kiadó. 
Calea Victoriei 93, az udvarban.

Lugos. Beszkárt 
2:2 (1:1).

Marosvásárhely. Az FTC (amatőr) 1:0 
(1:0) arányban verte a Murest.

Temesvár. Ripensia—Nemzeti Buda­
pest 1:1 (1:0). A Ripensia volt a jobbik, 
a meccs túlnyomó részében fölényes já­
tékot produkált.

Nagykároly. Debreceni VSC- 
3:1 (3:0).

Nagyvárad. Postások 
Crisana 6:2 (4:0).

Petrozsény. NAC—Jiul 3:1 (1:1).
Arad. Gloria CFR—Bohn FC 3:1 

(0:1).
Hétfő:

Arad. Bohn FC—AMTE 8:2. Nagy 
meglepetés.

Temesvár. Ripensia—Nemzeti 2:1
(0:1). Fölényes győzelem, mely nem 
nyilvánult meg a gólarányban.

Nagyvárad. Postások—Törekvés 1:1
(0:0).

Csernovicz. Universitäten—Macabi 5:0
Torda. FTC—Torda komb. 2:0 (1:0). 

2500 néző!

Mindennap frissen fejt kóser tehén &
bivalytej, valamint egy tehéntől fejt 
csecsemőtej kapható Schwartz Ignácní 
vegetárius éttermében. Reg. Ferdinand 
10. szám.

Külföldi minták érkeztek. Pontos jutá- 
nyos kiszolgálás. Broderie kézimunkaelő- 
nvomda, Regina Maria 20.

26 éves, szimpatikus, magas, jómegjele-j 
nésü, intelligens zsidó fiatalember, világi 
és zsidó tudományokban jártas, kinek vi­
déki városban jómenetelü textil- és divat­
áruüzlete van, nősülni óhajt. Keres olyan 
vallásos családból való, legfeljebb 20 
éves, feltétlenül szép, jóalkatu, hozomány­
nyal rendelkező urileányt, aki megfelelő 
műveltséggel rendelkezik. Parókát nem 
akar. Leveleket „Uricsalád“ jeligére a 
kiadóhivatal továbbit.

Eladó szép ebédlődivány és két jóálU 
pótban levő matrác. Eötvös u. 12., I. e.

Négy szoba, konyha komfortos lakás ki­
adó május elsejére. Mihai Viteazul 36' 
Értekezhetni a házfelügyelőnél.

A próféta gyermek
Edmond Fleg megrázó zsidó regénye 
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Uj Kelet tudósitój 
ság megoldására 
a mai nappal értél 
jukat. Szerdán es| 
órás ultimátum, 
igen energikus él 
adott át a pártvel 
táni közös audiel 
kát írjuk, a tárj 
s nem lehet tudn 
Iyen kimenetelük! 
zonyos: feltétleni| 
kódújának érdemi 
közelhozta azokaf 
amelyek az elmúl 
mást marcangold 
károkat okoztál! 
tény, hogy Manií 
mok elosztásáról 
s a közöttük lévl 
cepció, valamint! 
ségek ebben a pl 
mandátumot kitel 
koznak csupán, 
hogy a felsőbb iij 
eredmény nélküli

Az ország két a 
ben van. Az sei 
gyát, hogy a kifl 
egyesítése és eg\| 
mazásában való 
és külpolitikai : 
csak hasznot hol 
érkezett a pillái! 
vaFY programiul 
félre kellett tenrj 
érdekeinek megrj 
azután, hogy aj 
Őszintén hívei a 
nyiben ugyanis rí 
űz, ami őket ezel 
vezeti, úgy a nenj 
tésére irányuló 
utolsó pillanatba! 
"— s ha történei 
kormány létre isi 
sok hasznát fogj 
mány tagjai sai 
és mesterkedései 
ra is.


